

LA JORNADA DE AYER

Resultado de la elección de senadores

EN MADRID

EN LA DIPUTACION PROVINCIAL

No eran aún las nueve de la mañana y ya el edificio de la Diputación provincial se veía animadísimo por un gran número de comprometidos que, nada perezosos, se habían reunido para cambiar impresiones respecto al acto que una hora después había de tener lugar.

A las diez menos cuarto la animación fué creciendo con la presencia de los candidatos y diputados provinciales, á cuya hora también llegó el presidente de la Diputación, señor Díaz Agero, que debía presidir la votación. Entre los congregados en el vestíbulo de la Casa provincial y departamentos de la misma se hacían toda clase de comentarios y vaticinios, conviniendo todos en que no era posible adivinar, ni aproximadamente, quiénes cuatro de los ocho candidatos que se presentaban á luchar resultarían victoriosos.

Durante la noche anterior hubo diferentes reuniones de compromisarios para atender proposiciones de amigos de los candidatos; reuniones que, según parece, se reanudaron más acentuadamente en las primeras horas de la mañana en cierto establecimiento de la plaza Mayor.

La animación, como hemos dicho, era extraordinaria, tanto, que hace mucho tiempo no se recuerda otra igual en caso análogo.

Son las diez y cuarto, y el presidente, señor Díaz Agero, ocupa el sillón presidencial, acompañado de los secretarios escrutadores. El salón se halla de bote en bote, no permitiendo la entrada más que á los comprometidos.

El secretario general, Sr. Viñals, da lectura al acta de la sesión anteaer celebrada, y aprobada que es, da lectura á los artículos que tratan del orden con que ha de efectuarse la votación. Acto seguido, el presidente pronuncia la frase sacramental: «Empieza la votación.»

Emiten su sufragio primeramente los secretarios escrutadores, y seguidamente usan de su derecho la mayor parte de los diputados provinciales, haciéndolo á continuación, por orden alfabético de pueblos, los comprometidos de los mismos.

Cada elector vota á cuatro candidatos. El acto de la votación terminó con el sufragio emitido por el presidente.

La votación duró hora y media. Seguidamente da principio el escrutinio. Son las once y media y se invierte hora y media.

He aquí los votos obtenidos: D. Eduardo Yáñez, 185. D. Carlos Prast, 140. D. Juan Ortuetta, 135.

Los tres son proclamados senadores. Como el cuarto lugar ha quedado vacante por no haber llegado al número de votos que precisa la ley, se procede á segunda votación entre los Sres. Bahía y Físcovich, por haber tenido mayor número de votos que los demás candidatos que se presentaban.

La segunda votación empieza á la una. Proclamados senadores los Sres. Yáñez, Prast y Ortuetta, la lucha entablada para ocupar el cuarto lugar hallábase, como hemos dicho, entre los Sres. D. Luis Bahía y D. Florencio Físcovich.

La segunda votación dió este resultado: D. Luis Bahía, 176 votos. D. Florencio Físcovich, 76. Siendo, por consiguiente, proclamado el primero.

La candidatura ministerial, como se ve, ha triunfado. La animación ha sido extraordinaria y el orden completo.

La primera acta recibida en el Senado ha sido la de la Academia de Bellas Artes de San Fernando.

En ella resulta elegido por unanimidad don Angel Avilés.

La segunda fué la de las Sociedades Económicas de la región.

En ella figura elegido D. Luis Federico Guirao.

La tercera acta recibida ha sido de la Universidad Central; resulta elegido el Sr. Gómez Ocaña, por 272 votos.

EN PROVINCIAS

EN CASTELLON  
CASTELLON. (Domingo, tarde.) Han sido elegidos senadores el conde de Villamonte, liberal independiente; D. Tomás Romero, reformista, y marqués de Rozalejo, romanista.

El marqués de Benavites sale para Madrid, llevando las credenciales para los interesados.

EN CADIZ  
CADIZ. (Domingo, tarde.) Han resultado elegidos senadores los señores siguientes: Sr. Núñez Reinoso, 73 votos. D. Ramón Carranza, 68. Conde del Puerto, 70. D. Daniel López, romanista, 43. D. Luis Gómez, disidente, 40. D. Antonio Maura, 1.

Son senadores los tres primeros, adictos al Gobierno, sin que haya ocurrido ningún incidente.

Candidatos y compromisarios celebran un almuerzo en el balneario.  
Banquete al Sr. Carranza.

CADIZ. (Domingo, noche.) Se ha celebrado el banquete ofrecido al senador electo señor Carranza, por los comprometidos, el gobernador y el alcalde.

Ocuparon la presidencia los Sres. Carranza, el alcalde Sr. Pinillos, el gobernador señor Salas, y los Sres. Bohorques, Pemau Garvey, Puerto Hermoso, Núñez Reynoso y Lazaga. Todos ellos hablaron elocuentemente, y al final se cursaron telegramas á S. M. y al señor Dato.

EN VALENCIA  
VALENCIA. (Domingo, tarde.) Sin incidentes se ha celebrado la elección de senadores.

Han triunfado: por la Universidad, Calabuig; por las Sociedades económicas, el señor Tormo, que las venía representando.

Por la provincia salen los Sres. Testor, romanista; Calabuig y Lázaro, conservadores; Polo Peyrolón, jaimista, y el obispo de Segorbe.

EN BARCELONA  
BARCELONA. (Domingo, tarde.) Sin incidentes dignos de mención se han celebrado esta mañana las elecciones para senadores.

Por la Universidad ha sido elegido, sin lucha, el vicerrector, D. José Daurella, por 209 votos y dos en blanco.

Por la Sociedad Económica de Amigos del País, sin lucha, el regionalista D. Raimundo Abadal, por doce votos.

Por la provincia han resultado elegidos D. Leoncio Soler y March, D. Luis Sedó y D. Miguel Fargas, regionalistas, y D. Juan Rosell, liberal.

Según convenio habido entre la I.ª regionalista, el Gobierno y el partido liberal, en la candidatura que se ha votado hoy debía figurar el conservador D. Carlos Muntadas.

Este convenio estaba relacionado con otro pactado también con el Gobierno para la provincia de Gerona, según el cual los regionalistas, que tienen mayoría, apoyarían al candidato ministerial Sr. Oms.

Este convenio ó inteligencia para Gerona quedó deshecho por el gobernador, que al hacer la candidatura por la provincia prescindió de los regionalistas.

Entonces éstos resolvieron apoyar en Gerona al conde de Figols en vez del ministerial Sr. Oms, y borrar de la candidatura de Barcelona al Sr. Muntadas, sustituyéndole por el doctor Fargas.

Estas diferencias, que salieron á la superficie ayer á última hora, fueron comentadísimas y motivaron visitas y conferencias entre los prohombres regionalistas y el gobernador, y este último con el Gobierno.

En el champagne de honor con que la Liga regionalista obsequió anoche á los comprometidos del partido, los Sres. Abadal y Cambó explicaron la razón de la candidatura que se ha votado esta mañana.

Relataron la conducta, que calificaron de anómala, seguida por el Gobierno en la provincia de Gerona, y justificaron el por qué suprimieron de la candidatura al candidato ministerial, presentándose tanto en Barcelona como en Gerona en lucha abierta contra el Gobierno.

Al leer el Sr. Cambó los nombres de la candidatura que hoy ha triunfado, le ovacionaron.

El Sr. Cambó añadió que, deshecha en Gerona la inteligencia entre regionalistas y ministeriales, se habían aliado con las fuerzas del conde de Figols, y en la candidatura que presentaron esta mañana por aquella provincia figuran el marqués de Alella, don Federico Rahola y el conde de Figols.

Dió grandes esperanzas de triunfo, y anunció que en la elección de mesa habían obtenido 155 votos; y teniendo en cuenta que la mayoría absoluta son 137, podía darse por descontado el triunfo.

El gobernador no ha ocultado su contrariedad por el resultado de la elección en esta provincia y el que se supone tendrá en Gerona, en cuyas provincias perderán los ministeriales dos puestos.

Se decía anoche con visos de fundamento que, molestado por ello, había presentado con carácter irrevocable la dimisión del cargo.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Aunque no se han recibido noticias de Tarragona, se asegura que por la provincia eclesiástica ha sido elegido senador el obispo de Gerona, doctor D. Francisco Pol.

EN SAN SEBASTIAN  
SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) Elegidos senadores por esta provincia sin protestas ni incidentes los liberales Romero y Rengifo por 92 votos, y el integrista Itarte por 91.

EN ZAMORA  
ZAMORA. (Domingo, mañana.) Los senadores que han de elegirse en esta provincia, una vez retirado el Sr. Semprún, son don Mateo Silvela Casado, conservador datista, D. Leopoldo Travesedo, duque de Najera, conservador datista y D. Francisco García Molinas, romanista.

EN PAMPLONA

PAMPLONA. (Domingo, mañana.) Han sido elegidos senadores, sin oposición, los candidatos señores vizconde de Val de Erro, adicto; marqués de Vessolls, y D. Cesáreo Sanz Escartin, carlista.

EN ALICANTE

ALICANTE. (Domingo, mañana.) En la Diputación provincial se ha procedido hoy á la elección de senadores por esta provincia, resultando elegidos, sin oposición, los señores Bullón de las Torres y barón de Petrés, ministeriales, y marqués de Valero de Palma, liberal prietista.

La elección ha despertado muy poco interés.

EN SANTANDER

SANTANDER. (Domingo, tarde.) Sin incidentes se ha celebrado la elección de senadores.

Se retrajeron los elementos mauristas y católicos, votando los liberales y conservadores la candidatura acordada.

Resultaron elegidos D. Ramiro Pérez Eizaguirre y D. Gregorio Mazorra Pardo, conservadores, y D. Enrique Picó Martínez, romanista.

Ahora se celebra un banquete de elementos conservadores y liberales.

EN CORDOBA

CORDOBA. (Domingo, tarde.) Han sido elegidos senadores D. Florentín Sotomayor, D. Francisco Ruiz Frias y el marqués de Laurençin.

EN BADAJOZ

BADAJOZ. (Domingo, tarde.) Se ha verificado la elección de senadores en un ambiente de lucha.

Han resultado triunfantes D. Manuel Albarrán, por 165 votos; el conde de Torata, por 150; el conde de Oñilo, por 229, y D. Carlos Pacheco, por 93.

EN LOGROÑO

LOGROÑO. (Domingo, tarde.) En la elección de senadores ha triunfado por completo la candidatura ministerial.

EN ALMERIA

ALMERIA. (Domingo, tarde.) Han terminado la elección de senadores, proclamándose á los señores marqués de Grijalba, D. Joaquín Díaz Cañabate y D. Lorenzo Gallardos.

EN SALAMANCA

SALAMANCA. (Domingo, tarde.) Ha sido elegido senador por esta Universidad D. Luis Maldonado, por inmensa mayoría sobre el señor Calvo Madroño.

EN MALAGA

MALAGA. (Domingo, tarde.) Ha sido derrotada la candidatura ministerial, resultando elegidos frente al Gobierno D. Leopoldo Larrios, D. José Alvarez Net y D. Eduardo Gómez Llombart.

Al acabarse el escrutinio se dieron varios vivas á Málaga.

EN PALENCIA

PALENCIA. (Domingo, tarde.) Se han celebrado las elecciones de senadores sin ningún incidente.

Como liberales y conservadores habían llegado á un acuerdo previo, no hubo lucha.

Han resultado elegidos D. Juan Polanco y D. Ignacio Martínez Azcoitia, conservadores, por 263 votos, y D. Enrique Alba, liberal, por 241.

EN CACERES

CACERES. (Domingo, tarde.) Han sido elegidos senadores el vizconde de Roda Grande y el Sr. Vargas, ministeriales, y D. Juan Muñoz Chaves, liberal.

EN HUELVA

HUELVA. (Domingo, tarde.) Han sido elegidos senadores D. José Espina, D. Mariano Vázquez Zafra y el conde de la Cimera.

EN ZARAGOZA

ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) Sin incidentes se han celebrado las elecciones senatoriales, resultando elegidos D. Luis Pérez Cistué, ministerial, por 261 votos; D. Manuel Castellón Tena, ministerial, por 279, y D. Antonio Motos, liberal, por 275, obteniendo 51 votos el maurista D. Mariano Marcos Pueyo.

Por la Universidad ha triunfado D. Ricardo Royo Villanova, por 97 votos, contra el maurista D. Paulino Savirón, que obtuvo 38 votos.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Ha sido elegido senador por la provincia eclesiástica el obispo de Tarazona, D. Santiago Ozcoidi.

EN OVIEDO

OVIEDO. (Domingo, tarde.) Han sido elegidos senadores los señores conde de la Vega de Sella, marqués de Santa María y Carrizo, conservadores, y D. Antonio Landeta, reformista.

Por la Universidad luchaban los profesores D. Fermín Canella y D. Aniceto Sela. Triunfó el Sr. Canella, que obtuvo 42 votos. Su contrincante obtuvo 24, apoyado por las izquierdas.

EN BURGOS

BURGOS. (Domingo, tarde.) La elección de senadores ha sido reñida.

Frente á los ministeriales D. Rafael Bermejo, D. Ramón Cuesta y D. Manuel Gu-

tiérrez Ballesteros luchaban los liberales don Antonio Martínez del Campo, D. Federico Echevarría y el marqués de Salobral.

Verificado el escrutinio sin incidentes, fué proclamado senador el Sr. Martínez del Campo. Los demás no obtuvieron mayoría absoluta.

Esta tarde se repetirá la votación para los dos puestos restantes, con exclusión del marqués de Salobral.

Por la provincia eclesiástica ha sido elegido senador el obispo de Osma.

La protesta de los secretarios.  
BURGOS. (Domingo, noche.) Al terminar el escrutinio de la primera votación, los secretarios escrutadores pertenecientes al partido conservador han formulado una protesta por entender que se debía proclamar también desde luego á los Sres. Buesa y Bermejo por la mitad más uno de los votos emitidos, creyendo interpretar así el verdadero espíritu de la ley, que en su concepto no ha querido decir que sea necesaria la mitad más uno de los que tienen derecho á votar.

La segunda votación.  
BURGOS. (Domingo, noche.) Reanudada esta tarde la sesión, los candidatos señores Bermejo y Buesa, basándose en la protesta á que me he referido anteriormente, han manifestado que se consideraban senadores electos, por lo cual rogaban á los comprometidos que no les votasen nuevamente.

Al anunciar que por esa razón se retiraban del local en que se celebraba el acto, han pedido certificación del acta de la primera parte de la sesión.

El presidente de la Mesa ha ofrecido expedirla; pero opinando que con arreglo al precepto legal procedía segunda votación, ha dispuesto que comenzase ésta.

Verificado el escrutinio de dicha segunda votación, han resultado elegidos senadores los Sres. Echevarría y Ballesteros.

EN TERUEL  
TERUEL. (Domingo, tarde.) Han sido elegidos senadores por esta provincia los señores Santa Cruz, Marín (D. Esteban) y Martínez Pardo.

EN SEVILLA  
SEVILLA. (Domingo, tarde.) En las elecciones, que se han verificado sin incidentes, han triunfado el marqués de Casa Mendaro, D. Agustín Torno y D. Anselmo Rodríguez Rivas.

Por la Sociedad Económica de Amigos del País ha sido elegido el ex presidente de la Diputación D. Manuel Herrera; por la Universidad, D. Francisco Pagés Belloch, y por el arzobispado el obispo de Córdoba D. Ramón Guilletat.

EN TOLEDO  
TOLEDO. (Domingo, tarde.) Han triunfado en las elecciones de senadores D. Julián García y el conde de Casal, conservadores, y el liberal D. Buenaventura Muñoz.

No hubo lucha. Los senadores elegidos vienen representando á esta provincia en la Alta Cámara hace algunos años.

EN JAEN  
JAEN. (Domingo, tarde.) Después de constituida la junta electoral pidió la palabra el Sr. Burell para protestar por no haberse incluido en la candidatura oficial al candidato demócrata.

A continuación declaró rotas todas las inteligencias con el partido conservador.

Contestóle el Sr. Prado Palacio, haciendo constar que el partido conservador presentaba candidatura cerrada por no haber habido acuerdo entre los elementos liberales para designar un candidato.

Los diputados provinciales demócratas presentaron entonces una protesta sobre coacción en la votación cuando ésta todavía no había comenzado.

El presidente se negaba á dar lectura de tal protesta por no ser reglamentaria; pero los diputados provinciales demócratas se interpusieron entre la Mesa y los comprometidos, impidiendo que comenzase la votación.

En vista de su actitud, el presidente hizo que fuera leída la protesta, y cuando se creía que no surgirían nuevos incidentes, otra vez volvieron á interponerse los demócratas entre la Mesa y los comprometidos, no dejando á éstos votar.

Ante la actitud enérgica de los comprometidos, los demócratas, acompañados de los Sres. Burell y Alcalá Zamora, se retiraron, vociferando, del salón.

Entonces la votación se verificó con el mayor orden.

Hecho el escrutinio, han sido declarados senadores los señores marqués de Villalta, Marín de la Bárcena y marqués de Santa Ana.

EN LEON  
LEON. (Domingo, noche.) Fueron elegidos senadores los candidatos garciprietistas D. Leopoldo Cortinas, D. Alvaro Saavedra y D. Eduardo Bajo.

EN VITORIA  
VITORIA. (Domingo, noche.) Las elecciones senatoriales han sido breves y tranquilas.

Sin oposición han sido elegidos por 45 votos D. Juan Cano, D. Juan Manuel Urquijo y D. Carlos Ajuria, todos adictos.

EN CANARIAS  
LAS PALMAS. (Domingo, noche.) En la Sala de la Audiencia se ha celebrado la elección de senadores.

Los votos emitidos por los comprometidos de Gran Canaria lo han sido á los candidatos siguientes:

D. Pedro del Castillo Olivares, 42; señor

conde de Belascoaín, 45; Sr. Cort, 36; señor Izquierdo, 7, y Sr. Rodríguez Quegles, 3.

Se desconoce el resultado en las otras seis islas; pero se cree que triunfarán los dos primeros señores, ministeriales, disputándose el tercer lugar los Sres. Cort é Izquierdo.

EN LERIDA  
LERIDA. (Domingo, noche.) Han sido elegidos senadores los Sres. Junoy, Moles y Agelet.

Ha sido derrotado el marqués de Soto Hermoso, que desde Lérida había sido designado por telégrafo por los adictos de la localidad.

EN SEGOVIA  
SEGOVIA. (Domingo, noche.) Por esta provincia salen elegidos senadores D. Javier Gil Becerril, adicto, y D. Mariano Matesanz y D. Raimundo Ruiz de la Torre, liberales romanistas.

EN CIUDAD REAL  
CIUDAD REAL. (Domingo, noche.) Sin oposición han sido elegidos los liberales don José Cendreras y D. Ramón Gasset y el conservador D. Mariano Frías.

EN GERONA  
GERONA. (Domingo, noche.) Sin incidentes fueron elegidos en primera votación senadores por esta provincia D. Federico Rahola, regionalista, y el conde de Figols, maurista.

Efectuada segunda votación, resultó también elegido el marqués de Alella.

La candidatura del Gobierno, que formaban el ministerial Sr. Sánchez Pastor, don Jaime Roure, romanista, y D. Manuel de Bofarull, jaimista, ha sido derrotada.

GERONA. (Domingo, noche.) Ha salido triunfante la candidatura para senadores presentada por la Liga regionalista, resultando proclamados D. Federico Rahola y el marqués de Alella, regionalistas, y el conde de Figols, de la Defensa social.

El Sr. Oms, que luchaba con el carácter de adicto al Gobierno, se retiró manifestando que se había presentado no en oposición á la Liga, como podía entenderse de haber continuado sosteniendo su candidatura.

EN CORUÑA  
CORUÑA. (Domingo, noche.) Sin protestas han sido proclamados senadores los señores Torres Taboada, adicto; D. Federico Bas, y el Sr. Prieto Mera, liberal.

EN GUADALAJARA  
GUADALAJARA. (Domingo, noche.) Han sido elegidos senadores D. Santos López Pelegrín, D. Juan de Ranero Rivas y D. Juan Pérez Caballero, liberales.

EN ORENSE  
ORENSE. (Domingo, noche.) Por unanimidad han sido elegidos senadores D. Gustavo Bauer, independiente; D. César Luaces, conservador, y D. Clemente Alvirra, liberal.

El primero es nuevo en la provincia; los demás han sido reelegidos.

EN GRANADA  
GRANADA. (Domingo, noche.) Por la provincia salen electos D. Modesto Franco del Corral y el conde de Montelirio, conservadores, y D. Federico Gutiérrez, romanista.

Por la Universidad resultó elegido D. José Rodríguez Carracido, quien derrotó por tres votos al catedrático D. Eusebio Sánchez Reina.

Por la provincia eclesiástica es senador el obispo de Almería, doctor Casanovas.

EN BILBAO  
BILBAO. (Domingo, noche.) Se ha celebrado la elección de senadores, triunfando la candidatura gubernamental.

Han sido elegidos el conde de Zubiria, el marqués de Chavarri y D. Luis Salazar.

EN SORIA  
SORIA. (Domingo, noche.) Terminado el escrutinio para la elección de senadores, resultan elegidos D. José de Parrés, romanista, por 308 votos; D. Ramón Benito Aceña, adicto, por 289; marqués de Cayo del Rey, adicto, por 212, y D. Adolfo Rodríguez de Cela, garciprietista, por 148.

La lucha ha sido verdaderamente reñida.

El Sr. Rodríguez de Cela, á pesar de haber sido apoyado por sus amigos con verdadero entusiasmo, no ha podido vencer la fuerza del apoyo oficial.

EN VALLADOLID  
VALLADOLID. (Domingo, noche.) Se han celebrado las elecciones senatoriales sin novedad.

Han resultado elegidos los Sres. Royo Villanova, liberal; Jalón y Carballo, conservadores.

Por una considerable diferencia de votos ha sido derrotado el Sr. Valverde, garciprietista.

El Claustro universitario ha elegido al señor Fernández Prida, sin oposición.

EN HUESCA  
HUESCA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado la elección de senadores, resultando elegidos D. Celestino Armiñan, D. Máximo Escuer y D. José Almuzara, liberales, que formaban candidatura única.

En la votación han tomado parte 240 comprometidos, que han sido obsequiadísimos.

Han obtenido también votos D. Basilio Parraiso y el barón de Romañá.

Datos oficiales

El ministro de la Gobernación recibió á primera hora de la tarde á los periodistas, facilitándoles los datos oficiales siguientes:

ALAVA  
D. Juan Cano, independiente.  
D. Juan Manuel Urquijo, idem.  
D. Carlos Ajuria, idem.

**ALBACETE**

D. Damián Flores Díaz, liberal.  
Señor conde de Campillos, conservador.  
Señor conde de Riudoms, conservador.

**ALICANTE**

D. Agustín Bullón de la Torre, conservador.  
Señor barón de Petrés, ídem.  
Señor marqués de Valero de Palma, demócrata.

**ALMERIA**

D. Joaquín Díaz de Cañavate, conservador.  
Marqués de Grijalba, ídem.  
D. Lorenzo Gallardo, liberal.

**AVILA**

D. César Jiménez Arenas, conservador.  
D. Félix de Gregorio Hernández, ídem.  
Marqués de Peñafuente, ídem.

**BADAJOS**

D. Manuel María Albarrán, conservador.  
Conde de Osilos, ídem.  
Conde de Torata, ídem.

**BALEARES**

D. Pedro Cotoner, conservador.  
D. José Olivares, ídem.  
Marqués de Linares, ídem.

**BARCELONA**

D. Miguel A. Fargas, regionalista.  
D. Luis Sedó, ídem.  
D. Leoncio Soler y March, ídem.  
D. Juan Rossell, liberal.

**CACERES**

D. Ramón Jordán de Urries, conservador.  
D. Manuel Grande de Vargas, ídem.  
D. Juan Muñoz Chaves, liberal.

**CADIZ**

D. José Núñez Reinoso, conservador.  
Señor conde de Puerto Hermoso, ídem.  
D. Ramón Carranza, ídem.

**CASTELLON**

Señor conde de Villamonte, liberal independiente.  
D. Tomás Romero Martín, reformista.  
Señor marqués de Rozalejo, liberal.

**CIUDAD REAL**

D. Mariano Frijas, conservador.  
D. José Cendero Díaz, liberal.  
D. Ramón Gasset Chinchilla, ídem.

**CORDOBA**

D. Florentino Sotomayor Moreno, conservador.  
D. Francisco Ruiz Frías, ídem.  
Señor marqués de Laurencin, demócrata.

**CORUNA**

D. Eduardo Torres Taboada, conservador.  
D. Federico Carlos Bas y Vasallo, ídem.  
D. Francisco Prieto y Mera, liberal.

**CUENCA**

D. Pedro J. Cobos, conservador.  
D. Tomás Montejó, ídem.  
D. Arturo Ballesteros, liberal.

**GERONA**

D. Federico Rahola, regionalista.  
D. José de Olanó, conservador.  
D. Fernando Fabra Puig, regionalista.

**GRANADA**

Conde de Montalío, conservador.  
D. Modesto Granada, ídem.  
D. Federico Gutiérrez Jiménez, liberal.

**GUADALAJARA**

D. Santos López Pelegrín, liberal.  
D. Juan Romero, ídem.  
D. Juan Pérez Caballero, ídem.

**GUIPUZCOA**

D. José Itarte, integrista.  
D. Bernardo Rengifo, liberal.  
D. José Romero Sáinz, ídem.

**HUELVA**

D. Mariano Vázquez de Parga, conservador.  
Conde de la Címera, ídem.  
D. José Especia, ídem.

**HUESCA**

D. Celestino Armiñán, demócrata.  
D. Máximo Escuer, demócrata.  
D. José Almuzara, demócrata.

**JAEN**

Señor marqués de Villalta, conservador.  
Señor Marín de la Bárcena, ídem.  
Señor marqués de Santa Ana, ídem.

**LEON**

D. Alvaro Saavedra, demócrata.  
D. Leopoldo Cortinas, demócrata.  
D. Eduardo García Bajo, demócrata.

**LERIDA**

D. Emilio Junoy, reformista.  
D. Juan Moles, republicano.  
D. José Agelet, liberal.

**LUGO**

D. Pejerro Pardo Balmonte, liberal.  
D. Lorenzo del Busto, conservador.  
D. Federico Carlos Bas y Vasallo, conservador.

**MADRID**

D. Carlos Prast, conservador.  
D. Eduardo Yáñez, conservador.  
D. Juan Ortúeta, liberal.  
D. Luis Bahía, Defensa social.

**MALAGA**

D. Leopoldo Laríos, conservador.  
D. Eduardo Gómez Lombart, liberal.  
D. José Álvarez Net, conservador.

**MURCIA**

D. Tomás Maestre Pérez, liberal.  
D. Joaquín García García, conservador.  
D. Rafael Mazarredo, ídem.

**NAVARRA**

D. Rómulo Cesáreo Sanz Escartín, integrista.  
Señor Vizconde de Val de Erro, conservador.  
Señor marqués de Vesolla, integrista.

**ORENSE**

D. César Luaces Alonso, conservador.  
D. Gustavo Bauer, independiente.  
D. Clemente Alvira, liberal.

**OVIEDO**

Señor marqués de Santa María de Carriazo, conservador.  
Señor conde de la Vega de Sella, conservador.

**PALENCIA**

D. Antonio Landera, reformista.  
D. Juan Polanco Crespo, conservador.

D. Ignacio Martínez Azcoitia, conservador.

D. Enrique Alba Ruiz del Arbol, liberal.

**PONTEVEDRA**

Señor marqués de Elduayen, conservador.  
D. José de Santos Fernández Laza, ídem.  
Señor marqués de Doña María, demócrata.

**SALAMANCA**

Señor marqués de Llen, conservador.  
D. Nicolás Oliva, liberal.  
Señor marqués de Albaida, agrario.

**SANTANDER**

D. Gregorio de Mazarrasa, conservador.  
D. Enrique Picó Martínez, liberal.

**SEGOVIA**

D. Javier Gil Becerril, conservador.  
D. Mariano Matesanz, liberal.  
D. Raimundo Ruiz de la Torre, liberal.

**SEVILLA**

D. Anselmo Rodríguez Rivas, conservador.  
D. Agustín Terneró Ibarra, conservador.  
Señor marqués de Casa Mendaro, conservador.

**SORIA**

D. José de Parres y Sobrino, liberal.  
D. Ramón Benito Aceña, conservador.  
Marqués de Cayo del Rey, ídem.

**TARRAGONA**

D. José Elias de Molins, conservador.  
D. José Barcelles, liberal.  
D. Pedro Cobo, republicano.

**TERUEL**

D. Bartolomé Esteban Marín, conservador.  
D. Antonio Santacruz Garcés, ídem.  
D. Pablo Martínez Pardo, ídem.

**TOLEDO**

D. Julián García Patos, conservador.  
D. Manuel Escrivá, conde de Casals, ídem.  
D. Buenaventura Muñoz, liberal.

**VALENCIA**

D. Antonio Lázaro Tensa, conservador.  
D. Vicente Calabuig Cama, ídem.  
D. Carlos Testor Pascual, liberal.  
D. Manuel Polo y Peyrolón, integrista.

**VALLADOLID**

D. Antonio Jalón Semprún, conservador.  
D. Moisés Carballo de la Puerta, ídem.  
D. Antonio Royo Villanova, liberal.

**VIZCAYA**

D. Tomás Zubiria Ibarra, conservador.  
D. Benigno Chavarri Salazar, ídem.  
D. Luis Salazar Zubia, ídem.

**ZAMORA**

D. Mateo Silvela Casado, conservador.  
D. Leopoldo Travesedo, ídem.  
D. Francisco García Molinas, liberal.

**ZARAGOZA**

D. Luis Pérez Cistué, conservador.  
D. Manuel Castellón Tena, ídem.  
D. Antonio Mozos Martínez, liberal.

**Universidades.**

Barcelona: D. José Daurella Rull, conservador.  
Salamanca: D. Luis Maldonado Fernández, conservador.  
Valladolid: D. Joaquín Fernández Prida, conservador.

Madrid: D. José Gómez Ocafía.  
Granada: D. José Rodríguez Carracedo, independiente.  
Oviedo: D. Fermín Canella Secades.  
Santiago: D. José Gil Casares, demócrata.  
Sevilla: D. Francisco Págés.  
Zaragoza: D. Ricardo Royo Villanova, conservador.

Valencia: D. Vicente Cadabuig.  
**Sociedades Económicas.**  
Madrid: D. Luis Felipe Guirao, conservador.

Barcelona: D. Ramón Abadal Caldero, regionalista.  
León: D. Rafael María de Labra, republicano.  
Sevilla: D. Manuel Hoyuela Gómez, liberal.  
Valencia: D. Elias Tormo, conservador.

**Academias.**  
Española: D. Francisco Commelerán, conservador.  
Historia: D. Eduardo Hinojosa, ídem.  
Bellas Artes: D. Angel Avilés, ídem.  
Ciencias Exactas: D. Daniel Cortázar, independiente.  
Ciencias Morales: D. Eduardo Sanz Escartín, conservador.  
Medicina: Señor conde de San Diego, ídem.

**Arzobispados.**  
Zaragoza: señor obispo de Tarazona.  
Toledo: Obispo de Madrid.  
Sevilla: Obispo de Córdoba.  
Granada: Obispo de Almería.  
Santiago: Obispo de Mondoñedo.  
Tarragona: Arzobispo de Tarragona.  
Burgos: Obispo de Burgo de Osma.  
Valladolid: Obispo de Salamanca.  
Valencia: Obispo de Segorbe.

**Informes oficiales.**  
Melilla.  
Telegrafía el comandante general:  
«El segundo teniente de Chiclana Fidel Prados Valls, destacado en la posición de Buenavista, ha sufrido fractura con esquirlas falange dedo índice derecho, habiendo sido operado amputación dicha falange.  
La lesión fue producida por haberse cogido el dedo con una silla, y el pronóstico es menos grave, salvo complicaciones.  
El soldado de la cuarta compañía de Montaña de Intendencia Domingo Díaz Fernández ha sufrido herida en el pie derecho por caída al regreso del convoy de Kadur; estado es leve.  
Al soldado José Macías, del regimiento de Alcántara, destacado en Segangan, estando de servicio de centinela se le dispuso el arma, produciéndose herida en la mano derecha, de pronóstico grave.»  
Tetuán.  
Desde el campamento principal víéronse algunos grupos moros en la orilla opuesta del Martín, que, al parecer, construyeron una trinchera, siendo dispersados con unos cuantos disparos de artillería.  
Sin más novedad.

**Larache.**  
El comandante general, desde Alcázar, da cuenta de que no ocurre novedad.  
Ceuta.  
Comunican que no ocurre novedad en aquella plaza y posiciones.

**LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,** gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica.

OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

Un telegrama de Jaén da cuenta de haber triunfado la candidatura ministerial integrada por tres conservadores.  
En Logroño han triunfado dos demócratas y un conservador.  
De Canarias no hay datos completos; pero se cree asegurado el triunfo de los conservadores.

Sres. Castillo y conde de Belascoain, conservadores, y el liberal Sr. Cort.

Ciento diez y siete compromisarios de Jaén han teleografiado al Presidente del Consejo desmintiendo las versiones telegráficas por algunos corresponsales acerca de lo ocurrido en las elecciones de senadores.  
Afirman dichos compromisarios que la elección ha sido completamente legal, como lo demuestran las actas notariales.  
Todas las operaciones se han hecho dentro de la más perfecta legalidad é independencia para los compromisarios que han tomado parte en aquella.  
En las elecciones celebradas ayer han obtenido actas dobles los Sres. Calabuig y Bas.  
El Sr. Quejana dijo anoche a los periodistas que ignoraba el fundamento de los rumores recogidos en telegramas de Barcelona, Valencia y Gerona respecto a la dimisión de los gobernadores de aquellas provincias por cuestiones relacionadas con las elecciones de senadores.

**EL DRAMA DE PARIS**

**El día de Mme. Caillaux.**

PARIS. Las reclusas de la prisión de San Lázaro se levantaron a las cinco y media de la mañana.

Madame Caillaux no abandonó el lecho hasta las ocho.

Desayunó con un tazón de café con leche. Se quejaba de fuertes dolores de cabeza; pero a pesar de esto, se negó a que la visitara ningún facultativo.

Mientras las demás reclusas oían misa, a las ocho de la mañana, Mme. Caillaux estaba vistiéndose un traje que es precisamente el que llevaba el día en que cometió el crimen.

Después bajó a la capilla, donde, acompañada por varias religiosas, oyó misa.

Madame Caillaux quiere a toda costa evitar su contacto con las demás reclusas de la prisión de San Lázaro, y a esto se debió que se dijera hoy la misa que oyó separadamente.

Terminada la misa, Mme. Caillaux subió a la celda núm. 3, que le sirve de gabinete.

Esta celda está muy bien amueblada y se ha colocado en ella una estufa, porque madame Caillaux se había quejado de frío.

En la celda le fué entregado a la protagonista del drama de *Le Figaro* el correo del día.

Era muy voluminoso.

Madame Caillaux pasó largo rato leyendo las cartas que le habían sido entregadas.

Después dedicó su atención a una novela cuya lectura ha comenzado en la prisión.

Más tarde escribió algunas cartas.

A las diez de la mañana llegó a la prisión la hija de Mme. Caillaux.

Iba con ella una señora de compañía.

Madame Caillaux estuvo conversando con su hija durante más de una hora.

A las once se la sirvió el almuerzo.

Constituan este dos platos:  
Ancas de rana saltadas y riñones de cordero con patatas.

Bebió agua mineral.

A las dos y veinte de la tarde llegó a la prisión M. Caillaux.

Le acompañaban dos agentes de Policía.

Caillaux entró rápidamente y sin que su presencia en la prisión de San Lázaro diera lugar a ningún incidente.

La entrevista de los esposos Caillaux duró más de dos horas, al cabo de las cuales el ex ministro de Hacienda salió en la misma forma que había entrado.

**Agitación en San Lázaro.**  
Varios periódicos acogen el rumor de que entre las reclusas de la prisión de San Lázaro reina gran excitación, a causa de las cartas que reciben comunicándoles que madame Caillaux disfruta de un régimen de favor especial.

Estas noticias, como digo, han producido gran agitación, y, según los periódicos a que me refiero, ha habido ya algunos conatos de motín.

En la prisión de San Lázaro niegan rotundamente estas noticias; pero lo cierto es que entre las reclusas de aquel edificio existe gran disgusto.

**Buscando precedentes.**  
En el Palacio de Justicia se dice que, a prevención de que puedan ocurrir incidentes desagradables, se está pensando en buscar el modo de que Mme. Caillaux permanezca siempre en la conserjería del Palacio de Justicia, inmediata a éste.

Esto, desde luego, es antireglamentario; pero ahora se están buscando precedentes que puedan justificar tal medida.

**Se prohíben las películas.**  
El prefecto de Policía ha prohibido a todas las Empresas de cinematógrafos que exhiban retratos de Mme. Caillaux, ni reproducciones cinematográficas del drama de *Le Figaro* ni de nada con él relacionado.

Esta medida es la prueba más terminante de que entre las gentes subsiste la excitación contra Mme. Caillaux.

El prefecto ha dispuesto dicha prohibición para evitar que se produzcan manifestaciones hostiles.

**Una entrevista.**  
El ministro del Interior ha llamado al director de los servicios penitenciarios de la prisión de San Lázaro.

Ha conversado extensamente con él acerca del tratamiento de que Mme. Caillaux es objeto en la celda que ocupa.

El director de los servicios penitenciarios manifestó que el trato que se da a Mme. Caillaux se ajusta perfectamente al reglamento.

Agregó que, efectivamente, se le permitían algunas licencias especiales; pero esto se debe a disposiciones adoptadas por los facultativos y por el juez instructor.

A esto se debe el permitirle tener estufa y recibir visitas.

**Dice «Le Figaro».**  
El diputado Cecaldi, íntimo amigo de Caillaux, tenía el propósito de hablar mañana en la Cámara para repetir lo que ya ha declarado Mme. Caillaux ante la Comisión: que por los salones se decía que el director de *Le Figaro* se proponía publicar inmediatamente cartas de índole privada y que a esto se debió la explosión de indignación, a impulsos de la cual obró la mujer del ex ministro de Hacienda.

Pero *Le Figaro* le sale hoy al paso, desmintiendo en absoluto tales propósitos que ahora se atribuyen a M. Calmette.

«Los amigos de Mme. Caillaux pretenden invocar ahora un argumento en su favor.  
M. Cecaldi, gran amigo de M. Caillaux, es quien debe lanzar mañana en la Cámara el argumento.»

Piensa decir que Mme. Caillaux había oído decir en el salón de un alto personaje que el director de *Le Figaro* iba a publicar cartas íntimas a ella dirigidas.

Ya en otras ocasiones hemos hecho justicia a esa calumnia.

Basta recordar la vida entera de nuestro director, la escrupulosidad que en todos sus actos ponía, nuestra historia, para comprender que el argumento es una fantasía.

**MARRUECOS**

**De Tetuán**

**El teniente coronel Marzo.**

TETUAN. (Domingo, noche.) Ha marchado a Ceuta, con objeto de saludar al general Ochando, que llegará hoy, el teniente coronel de regulares Sr. Marzo.

**El teniente Martínez Campos.**

Acompañado de su padre, el duque de la Seo de Urgel, ha marchado a la Península, algo mejorado, el teniente de regulares señor Martínez Campos.

**El poblado de Buselam**

La noche anterior esperábamos oír disparos de nuestra artillería contra el poblado de Buselam.

Quedaron las piezas apuntadas, sirviendo de guía un farolito rojo.

En el caso de que se viera que los moros seguan trabajando en las obras de fortificación del mencionado sitio, había de romperse el fuego.

**Mal tiempo.**

Ha hecho hoy un día malísimo.  
El viento ha soplado con furia y ha llovido abundantemente.

**El general Marina.**

El general Marina llegará a Tetuán mañana.

**La noche de hoy la pasará en Ceuta.**

**De provincias**

**El general Marina.**

ALGECIRAS. (Domingo, tarde.) En el tren expreso ha llegado el general Marina con su ayudante.

Le esperaba en la estación los generales Sres. Alsina y Pidal con sus ayudantes, el comandante de Marina del puerto y muchos jefes y oficiales de todos los Cuerpos.

Al descender del tren llovía, teniendo que irse al hotel hasta que embarque en el *Cataluña*, que le conducirá hoy a Tetuán.

**El general Ochando.**

En automóvil ha marchado para San Fernando el general Ochando y su esposa, de regreso de Ceuta.

**El teniente Martínez Campos.**

ALGECIRAS. (Domingo, noche.) En el vapor correo de Ceuta ha llegado esta tarde el teniente de fuerzas regulares indigenas señor Martínez Campos, a quien esperaba su familia.

Le ha traído la lancha de vapor de la Junta de obras del puerto y ha desembarcado en el muelle del ferrocarril.

**El teniente Martínez Campos trae aún la herida abierta.**

Sin embargo, ha podido trasladarse por su pie a la fonda en que se hospeda.

**Mañana, en el expreso, marchará a Madrid.**

**Informes oficiales**

Melilla.  
Telegrafía el comandante general:  
«El segundo teniente de Chiclana Fidel Prados Valls, destacado en la posición de Buenavista, ha sufrido fractura con esquirlas falange dedo índice derecho, habiendo sido operado amputación dicha falange.  
La lesión fue producida por haberse cogido el dedo con una silla, y el pronóstico es menos grave, salvo complicaciones.  
El soldado de la cuarta compañía de Montaña de Intendencia Domingo Díaz Fernández ha sufrido herida en el pie derecho por caída al regreso del convoy de Kadur; estado es leve.  
Al soldado José Macías, del regimiento de Alcántara, destacado en Segangan, estando de servicio de centinela se le dispuso el arma, produciéndose herida en la mano derecha, de pronóstico grave.»  
Tetuán.  
Desde el campamento principal víéronse algunos grupos moros en la orilla opuesta del Martín, que, al parecer, construyeron una trinchera, siendo dispersados con unos cuantos disparos de artillería.  
Sin más novedad.

**Larache.**  
El comandante general, desde Alcázar, da cuenta de que no ocurre novedad.  
Ceuta.  
Comunican que no ocurre novedad en aquella plaza y posiciones.

**LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,** gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica.

OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

Sres. Castillo y conde de Belascoain, conservadores, y el liberal Sr. Cort.

Ciento diez y siete compromisarios de Jaén han teleografiado al Presidente del Consejo desmintiendo las versiones telegráficas por algunos corresponsales acerca de lo ocurrido en las elecciones de senadores.  
Afirman dichos compromisarios que la elección ha sido completamente legal, como lo demuestran las actas notariales.  
Todas las operaciones se han hecho dentro de la más perfecta legalidad é independencia para los compromisarios que han tomado parte en aquella.  
En las elecciones celebradas ayer han obtenido actas dobles los Sres. Calabuig y Bas.  
El Sr. Quejana dijo anoche a los periodistas que ignoraba el fundamento de los rumores recogidos en telegramas de Barcelona, Valencia y Gerona respecto a la dimisión de los gobernadores de aquellas provincias por cuestiones relacionadas con las elecciones de senadores.

Un telegrama de Jaén da cuenta de haber triunf

# Informaciones de provincias

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
23 de marzo de 1864.

Ayer se han recibido en las oficinas de LA CORRESPONDENCIA curiosos detalles sobre la ceremonia de la celebración de los esponsales y de las capitulaciones matrimoniales de S. A. R. la serenísima señora Infanta doña María Isabel y de S. A. R. el serenísimo señor conde de París.

Dichos actos se verificaron, como ya dijimos, en Sevilla el 19 del actual, con la pompa y lucimiento, en el salón de corte y en el palacio de San Telmo, que estaba profusamente iluminado, lo mismo que todos los salones contiguos, el vestibulo, la escalera principal y el resto del palacio.

Verificó los esponsales el excelentísimo señor cardenal arzobispo de Sevilla y el regente de la Audiencia, como delegado del ministro de Gracia y Justicia y notario mayor de los Reinos.

### EL TEMPORAL

SANTANDER. (Domingo, tarde.) Nuevamente ha arreciado el temporal, alcanzando enormes proporciones.

El mar está imponente, y la grandiosidad del espectáculo ha hecho que mucha gente marchara al Sardinero para presenciárselo, pues pocas veces se ha visto como ahora.

En las líneas eléctricas y telefónicas, el huracán ha causado grandes destrozos.

Varios árboles de gran corpulencia han sido derribados en los paseos y fincas particulares. También fueron arrancados por el viento una chimenea y parte del alero de un tejado, sin que, afortunadamente, ocurrieran desgracias personales.

En el campo, el viento y el granizo causaron grandes daños en los sembrados y los árboles frutales.

Llegó el transatlántico Cataluña, que no pudo entrar en Gijón.

Dejó aquí el pasaje de Gijón, Santander y Bilbao, y volvió a zarpar a las diez de la mañana.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Al anocheecer se recrudeció el temporal.

El mar presenta imponente aspecto. No han salido los buques que iban a zarpar.

EN FERROL.—Rayo a bordo.

FERROL. (Domingo, noche.) El violento temporal que hay en el mar obligó a varios vapores a entrar en este puerto de arribada forzosa.

Durante la tormenta que ha descargado, un rayo cayó a bordo de la escuela de aprendices de marineros, corbeta «Villa de Bilbao», sin causar desgracias.

Otro rayo cayó en el arsenal. La lluvia ha anegado muchos sembrados, ocasionando grandes pérdidas.

EN LEON

LEON. (Domingo, noche.) Continúa la violencia del temporal.

Numerosos árboles han sido derribados por el huracán.

Hace un frío intenso.

ANDALUCIA

El regimiento de Aragón.

ALGECIRAS. (Domingo, noche.) De Los Barrios ha regresado el primer batallón del regimiento de Infantería de Aragón, destacado allí durante la instrucción de los reclutas del regimiento de Extremadura, que ocuparon los cuarteles de esta plaza.

De política local.

SEVILLA. (Domingo, noche.) Los organizadores del mitin celebrado esta tarde han hecho constar que el acto ha carecido de orientaciones políticas.

El orador Sr. Serrano se ocupó del pacto verificado por liberales y conservadores para los fines electorales, y acusó de soborno y cohecho.

Dice que ha invitado al acto a los señores Borbolla é Ibarra.

Este ha prometido asistir a otro análogo para dar cuenta al pueblo de su gestión.

Añade que el caciquismo que impera en esta provincia no tiene analogía con el del resto de España.

Se ocupó de la Exposición Hispanoamericana, y terminó proponiendo la formación de un bloque para derrocar al caciquismo.

La excursión a Sevilla.

SEVILLA. (Domingo, noche.) A la una y cuarenta minutos de la tarde llegarán mañana los Reyes, acompañados de la archiduquesa Isabel.

Vendrá también con los augustos viajeros el marqués de Viana.

Después de visitar los monumentos, para lo que utilizarán los automóviles de las autoridades, regresarán, a las cinco y media, en el mismo tren.

Excursión a Itálica.

SEVILLA. (Domingo, noche.) El embarcador de Inglaterra y su esposa han sido ob-

sequiados hoy con una excursión á las ruinas de Itálica.

Han asistido numerosas familias de la colonia inglesa, formando larga caravana automobilista.

El general Marina.  
CORDOBA. (Domingo, noche.) En el expreso descendente pasó el general Marina, que iba descansando.

Va á Málaga, donde embarcará.

En honor de Corchaíto.  
Se ha celebrado un banquete en honor de Corchaíto para celebrar sus triunfos en América.

Asistieron cien comensales.

SUEÑO seguro y tranquilo se obtiene siempre con el Elixir Veronal del DOCTOR BUSTAMANTE. Pídase en las Farmacias.

ARAGON

Agasajo á un actor.  
ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Como demostración de simpatía, y para celebrar los triunfos que ha conseguido en sus últimas campañas, ha sido obsequiado hoy con un banquete el aplaudido actor Julio del Cerro.

Entre los comensales, que eran unos ochenta, figuraban literatos, periodistas, estudiantes y amigos del festejado.

Se ha hecho durante la comida un verdadero derroche de ingenio, y todos los presentes han expresado su deseo de que el agasajo obtenga nuevos triunfos escénicos.

Un banquete.

TERUEL. (Domingo, noche.) En el Ayuntamiento se ha celebrado el banquete en honor del hijo adoptivo de esta provincia, señor Castell.

Asistieron los diputados y senadores por esta provincia, señores barón de Velasco, marqués de Tosos, Bernard, Pardo, Santa Cruz; los gobernadores civil y militar, presidente de la Diputación, el alcalde Sr. Aguilar y otras personalidades.

El Sr. Aguilar, muy elocuentemente, ofreció el banquete al director general de Agricultura.

Este pronunció un discurso de gracias, siendo aplaudido calurosamente.

Conflicto solucionado.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Ha quedado solucionado el conflicto que se produjo entre los cultivadores de remolacha de Calatayud y la Sociedad general Azucarera.

Esta prorratará entre todos los cultivadores la producción de la primera materia que ha de consumir la Azucarera de Calatayud en la campaña próxima.

Con esta fórmula han quedado satisfechos los cultivadores.

Accidente de automóvil.

En la carretera de Madrid ha ocurrido un accidente de automóvil.

Iban de paseo cinco jóvenes; voló el auto en una curva de la carretera y resultó el chauffeur con un brazo fracturado.

Las personas antes mencionadas no han sufrido ningún daño.

Agua de Cabreiroá

Bebidola desaparecen los vómitos de las embarazadas.

CASTILLA LA VIEJA

Mitín ferroviario.

MIRANDA. (Domingo, mañana.) Se ha celebrado un mitin ferroviario en el teatro, al que ha concurrido bastante público.

Los oradores fustigaron á algunos compañeros que han cometido faltas contra la Asociación, insistiendo en que tienen el deber de instruirse para pedir mejoras.

Emiliano Bajo hizo un discurso comparando el proletariado de hoy con el de otros tiempos remotos.

Aunque anunciaron que formularían peticiones á las Compañías, no han cretado éstas.

Entre los que no asistieron figura el presidente del Sindicato de Valladolid, Martín Sanz, como estaba anunciado.

Llegará hoy y dará una conferencia. Acordóse apoyar la petición de aumento de jornal para las mujeres que trabajan en el almacén de garbanzos.

Los oradores fueron aplaudidos. Observóse, con mucha contrariedad por parte de los organizadores del mitin, la presencia en éste de algunos ferroviarios ajenos á la Asociación.

Banquete.

PALENCIA. (Domingo, tarde.) Esta tarde se celebra el banquete con que el partido conservador obsequia á su jefe provincial, don Abilio Calderón, y demás diputados y senadores ministeriales elegidos.

Asisten representaciones de la mayoría de los pueblos de la provincia.

Reina gran entusiasmo.

Intereses locales.

SORIA. (Domingo, noche.) Esta tarde se celebró en la Diputación una reunión, convocada por la Económica Numantina, para proponer á los alcaldes y compromisarios la elevación de un escrito al Gobierno pidiendo la construcción del ferrocarril directo á Francia, el pantano de la Cuedra del Pozo y la reforma de la ley de Consumos.

El escrito lo suscriben entidades y Corporaciones.

CATALUNA

El gobernador no admite.

BARCELONA. (Domingo, noche.) El gobernador ha manifestado á los periodistas que no es exacto que haya pensado en dimitir,

puesto que se halla identificado con el Gobierno.

Mitín de obreros textiles.

Con regular concurrencia se ha verificado en la Casa del Pueblo el mitin de obreros del arte textil.

Hablaron catorce oradores, en tonos francamente anarquistas.

Se abogó por la huelga general revolucionaria.

Se combatió al gobernador, á la burguesía y á todas las autoridades.

Se mostraron partidarios de que se pida á los patronos el cumplimiento de todos los acuerdos adoptados en el Congreso obrero, y después de dirigir censuras al Instituto de Reformas Sociales, se abogó por la proclamación de la huelga general, sin fijar fecha; exigir la jornada semanal de cincuenta horas; aumento del 40 por 100 en los jornales á destajo y el 25 en los semanales.

Aprobadas las conclusiones, el presidente preguntó si estaban dispuestos, no á solicitar, sino á exigir su cumplimiento, y todos los presentes contestaron afirmativamente.

De llevar á la práctica lo acordado se encargará la Junta de La Constancia.

Deportes.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado esta mañana el partido de «foot-ball» entre el primer bando del «Foot-ball Club de Barcelona» y el «Foot-ball Club Lillois», que empezaron á jugar el jueves pasado.

En la primera tanda han quedado á un «goal».

La segunda, que ha empezado á las doce y media, ha acabado con un «goal» el Lillois por cuatro Barcelona.

Ahora se celebra el partido de «foot-ball» entre el Athletic, de Madrid, y el España.

El Athletic va reforzado con el delantero Belaunde, que ayer llegó á Barcelona.

Hay mucho interés por conocer el resultado del partido.

Mal tiempo.

A las dos de la tarde ha caído un chubasco, que ha amenazado con suspender la corrida de novillos de esta tarde; pero después ha levantado el tiempo, con gran alegría por parte de los aficionados taurinos.

Reuniones obreras.

Esta mañana se ha celebrado con gran concurrencia, en la barrada de Sans, un mitin de obreros del arte fabril.

A las cinco ha empezado en la Casa del Pueblo el mitin monstruo de los obreros del mismo oficio, del cual ha de salir el concierto para declarar la huelga general en la próxima semana.

Cuestión personal.

Se habla de un lance personal entre el director del periódico «El Día Gráfico» y el director de «El Progreso», D. Emiliano Iglesias, surgido á consecuencia de cierta polémica sostenida en ambos periódicos.

VALANCIA

Salida de buques ingleses.

VILLAGARCIA. (Domingo, noche.) Esta mañana salieron los acorazados ingleses Lion y Queen Mary, y el crucero Boadicea, últimos buques de la escuadra británica que quedaban en este puerto después de terminadas las maniobras.

Se dirigen á Inglaterra.

VALENCIA

Una conferencia.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) En el Ateneo Mercantil ha dado el ingeniero señor Carbonell una conferencia defendiendo el proyecto del ferrocarril directo, de cuyo proyecto es autor.

A la conferencia ha asistido mucho público.

En este momento se dirigen á Miramar, donde el Sr. Carbonell será obsequiado con un banquete de trescientos cubiertos.

El viento.

El viento huracanado ha vuelto á soplar y el frío es intenso.

Tiro de Pichón.

ALICANTE. (Domingo, noche.) Continúa la tirada extraordinaria en el Real Tiro de Pichón.

El campeonato de Alicante lo ha ganado D. Manuel Mustieles, de Valencia.

El segundo premio lo ha ganado D. Eduardo Llagaria, también de Valencia, y el tercer premio D. Alfredo Saluett, de Alicante.

Han tomado parte en la tirada 19 tiradores.

Durante toda la tirada, el campo ha ofrecido un aspecto animadísimo.

La tarde ha estado desapacible.

VASCONGADAS

Manifestación de inquilinos.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, mañana.) Una manifestación de inquilinos, formada por quinientos obreros, se dirigió esta mañana al Gobierno civil, entregando al gobernador un mensaje, en el que habían formulado unas peticiones.

Los manifestantes piden en el mensaje al Gobierno que la ley determine el maximum de la renta que pueden producir las casas, con arreglo al coste de la construcción.

De arribada forzosa.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) Reina fuerte temporal.

De arribada forzosa ha entrado en el puerto la goleta «Celta», procedente de Cádiz.

Hizo el viaje en seis días.

Los tripulantes pasaron cuatro sin alimentos, porque un golpe de mar les destruyó las cocinas.

Buscando el cadáver de Denouville.

En la playa de la Concha se realizarán mañana sondeos en la arena por si el aviador Denouville quedó enterrado, según creencia general.

«Foot-ball».

A pesar del mal tiempo, se jugó un partido de «foot-ball» entre los equipos Servette, suizo, y el Real Donostiarrá.

Ganó el primero por cuatro «goals».



## EXTRANJERO

Colonia en rebeldía

LONDRES. Australia se halla en completa rebelión contra el servicio militar obligatorio, impuesto por lord Robertson en Australia.

A un enorme número de hombres que han entrado en filas recientemente, se les han impuesto castigos, unos 3.400 detenidos han ingresado en una fortaleza.

EL MISTERIO DEL LAGO

TRENTO. Días pasados fueron recogidos dos cadáveres en el lago de Garda.

De las investigaciones practicadas resulta que se trata de un drama de amor.

Los dos suicidas han sido identificados.

El hombre, que al principio se creyó que era un oficial alemán, es el jefe de los camareros del Hotel du Lac, en Riva, llamado Oscar Messmer. La mujer es una señora natural de Dolzano, Ana Brining, extraordinariamente hermosa, de unos treinta años de edad, casada con un notable abogado criminalista.

Dicha señora abandonó al marido y la familia por seguir al camarero, del cual estaba locamente enamorada.

Ella pertenecía á una distinguida familia. Tiene un hermano que es capitán del ejército bávaro. Por haberse encontrado un retrato de éste en poder de la señora creyóse al principio que el suicida era un oficial alemán.

Parece que los amantes temieron ser perseguidos por el marido y que éste lograse descubrir el sitio donde se habían refugiado.

De ahí que se apresuraran á darse muerte. Algunos campesinos que presenciaron el trágico desenlace de este drama de amor dicen que los protagonistas, antes de arrojar al lago, estuvieron abrazados largo rato, como despidiéndose, y unidos se lanzaron al agua.

EL EXPLORADOR STEFANSSON

Al descubrimiento de nuevas islas

MONTREAL. El último correo llegado de la estación de Policía que funciona en el fuerte Macpherson ha traído cartas dirigidas por el explorador ártico Stefansson al ministerio de Marina del Canadá.

Están fechadas en enero y llevadas por cazadores de la desembocadura del río Mackenzie hasta la estación de Macpherson.

Stefansson hace en esas cartas una exposición de sus proyectos.

El célebre explorador ártico, que en un viaje anterior había descubierto una tribu de esquimales rubios, se propone hacer, á través de los hielos del Océano, una excursión en trineo para ir hacia el Noroeste de la isla Herschell, región todavía inexplorada.

Hállase convencido de encontrar islas y acaso un continente, cuya existencia es ignorada.

Según los informes de Stefansson, el buque ruso Karluk, que se creía perdido, ha sido arrastrado por la corriente hacia las costas de Siberia.

COSAS YANQUIS

El divorcio de Master Goelet.

NUEVA YORK. El Tribunal Supremo de Rhode Island ha pronunciado el divorcio de Roberto Goelet, archimillonario y yacitante neoyorquino, hermano de la duquesa de Boxdurghe y de su esposa Elisa Whellen.

Se habían casado en 1905. El matrimonio causó sensación entre la aristocracia neoyorquina.

La señora Goelet quejébase de haber sido humillada cruelmente por su esposo, casi desde el comienzo de su unión.

Estas humillaciones le eran infligidas públicamente delante de los invitados á sus banquetes y recepciones.

Mirándola con aire despreciativo, delante de los convidados, decía que para él el matrimonio era un infierno.

Se hacía servir la comida aparte, en una habitación, cuando podían saberlo sus amigos.

Prohibía á sus criados servirle, y tenía ella que contratar domésticos por su cuenta.

La había vigilado por sus servidores, la ridiculizaba, no se comunicaba con ella sino por mediación de un lacayo insolente.

Negóse á asistir á una recepción ofrecida por ella el verano pasado al gran duque Alejandro de Rusia, alegando que éste era demasiado personaje para una criatura tan humilde como Elisa Whellen.

La amenazó con echarla á la calle si no tomaba parte en una manifestación de sufragistas.

EL MEJOR LAXANTE

Grains de Vals: uno ó dos granos al cenar.

SOMBRILLAS alta fantasía. M. de Diego, Pta. Sol, 13.

El Tribunal ha basado su sentencia en este considerando:

«Que un lenguaje y una actitud injuriosos equivalen por su crueldad á una violencia física, y que la salud de la señora Goelet ha sido alterada por la conducta de su esposo.»

Este tendrá que pagar á su ex cónyuge una gran pensión.

El hijo mayor del matrimonio Ogden, de siete años, será confiado al cuidado de los dos esposos.

El menor, Pedro, de dos años, al de su madre exclusivamente, hasta la edad de nueve.

DRAMA FORRIBLE

Propónese saltar los ojos á su mujer

ARGEL. Un drama sangriento se ha desarrollado en la tranquila localidad de Hussein-Dey.

La señora Geoffroy, mujer de un ex agente de Policía, del cual ella vivía separada, y se hallaba recogida en casa de su madre, sala de su domicilio hacia las diez de la mañana para encaminarse al mercado.

Encontrábase ella en la acera de la calle Luis-Narbonne, cuando vio que venía á su encuentro una mora vestida con andrajos. Cuando ella cruzábase con dicha mora, ésta dejó caer el haz harapiiento que la cubría y se arrojó sobre la señora Geoffroy blandiendo un estilete.

La señora Geoffroy reconoció en seguida á su marido, el cual se había disfrazado de mora para poder acercarse á ella.

Quiso huir, pero ya era demasiado tarde. El miserable se encarnizó con ella, asestándole varios golpes en la cara, procurando arrancarle los ojos.

A los gritos de la desgraciada acudieron unos transeúntes, los cuales consiguieron desarmar al criminal.

La víctima fué conducida á una farmacia próxima. Presentaba tres heridas de estiletes una en el párpado del ojo derecho, otra en el párpado del ojo izquierdo, y la tercera en la frente. Por fortuna, la hoja del cual no había profundizado, y se confía en salvar los ojos á la infeliz mujer.

Geoffroy fué despedido hace cuatro años de la Policía por su mala conducta.

Ha sido encarcelado.

UN MUERTO... VIVO

Del dolor á la alegría

ROMA. Hace pocos días fué conducido á la Morgue, para ser reconocido é identificado, el cadáver de un individuo, aparentando unos cincuenta años, con los cabellos grises, bajo estatura, el cual había fallecido repentinamente, en la calle, de parálisis cardíaca.

Entre las muchas personas que desfilaron por la Morgue para identificar el cadáver del desconocido estaban el barquero Juan Tirabassi y su hija Angelina.

Ambos exclamaron á una tan pronto estuvieron á presencia del cadáver:

—Es mi hermano Pedro!

—Es el tío Pedro!

Y comenzaron á llorar.

Después se marcharon del lúgubre lugar con dirección á la propia casa para comunicar la terrible noticia á la familia.

Iban por las calles con aire entristecido, cuando de pronto, ¡oh sorpresa!, se tropezaron con Pedro Tirabassi en persona, alegre y sonriente, como siempre.

¿Soñaron ellos? ¿Había resucitado el muerto?

Pronto la alegría venció á la sorpresa.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
23 de marzo de 1864.

El día de San José se verificó en casa del Sr. D. José Mondéjar una reunión familiar, a la que asistió una escogida sociedad.

El concierto dió principio á las once con la sinfonia de Norma, ejecutada en el órgano expresivo por el profesor D. Luis Mondéjar, acompañándole al piano el Sr. Llanes. Siguiéron varias piezas de canto, acompañadas por los Sres. Llanes y Mondéjar (hijo), en las que sobresalió la Srta. Delia Herreros. Después se leyeron varias composiciones por los Sres. Escamilla, Guzmán (D. José María), Trápaga y Fernández Montes, Mondéjar (hijo) y Olavarría (D. Enrique), sirviéndose luego un espléndido buffet.

El Sr. Mondéjar hizo los honores con su amabilidad y finura acostumbradas, saliendo complacidos los concurrentes á las seis de la mañana, hora en que terminó la reunión.

### PARA HOY

## Calendario y santoral

Lunes 23 de marzo de 1914.

Sale el Sol á las 6,14.  
Se pone á las 18,29.  
Sale la Luna á las 20,3.  
Se pone á las 6,28.  
SANTORAL.— Santos Teófilo, Julián, Benito y José Oriol, confesores, y los Santos mártires Victoriano, Frumencio, Fidel, Félix, Pelagia y Teodosia.

SANTO TORIBIO, arzobispo de Lima. Nació en 1538 en pueblo humilde de la provincia de León. Comenzó sus estudios en la Universidad de Valladolid, terminándolos en Salamanca con gran aprovechamiento.

Cinco años después quedó vacante la silla arzobispal del Perú, y Toribio fué designado para ella, desempeñándola hasta su muerte, ocurrida en 1606.

Fué simultáneamente apóstol y reformador de la disciplina eclesiástica.

El Papa Sixto XI le colocó en los altares el año 1679, y después, en 1726, fué canonizado solemnemente por Benedicto XIII.

## GRAN MUNDO

### En la Embajada de Italia.

El embajador de Italia y la bella condesa de Bonin Longare dieron anteanoche una de las espléndidas comidas con las cuales suelen obsequiar con frecuencia á las personalidades de la alta sociedad y á los diplomáticos extranjeros.

Los comensales eran los siguientes: el ex Presidente del Consejo conde de Romanones y su esposa, el ministro de Méjico y la señorita de Icaza, el ministro de Bélgica y la baronesa Grenier, baronesa y baronesa Gardner, marqués y marquesa de Mohernando, dama particular de la Infanta Beatriz, señora de Rusia; marqués y marquesa de Valdeiglesias; el secretario de la Embajada de Francia, M. de Vienne, y su esposa; el señor y la señora de Padilla; el señor y la señora de Gómez Barzanallana; el conde de Mareuil y los secretarios de la Embajada italiana, señores Macario y Allievi.

Después hubo una agradable recepción, que tuvo un sello de extrema elegancia.

Recordamos entre las damas allí presentes: La Princesa de Ratibor y Mme. Geoffray. Baronesa Grenier, señora de Larraín-Alcalde, Mme. Viuegné, Mme. de Vienne, vizcondesa de Fellcourt, M. Phipps, condesa d'Orléans.

Princesas de Thurn Taxis y Ratibor. Princesa Pío de Saboya. Duquesas de Montellano, que vestía una elegantísima toilette de tonos verdes con flores moradas; Plasencia, Ahumada, viuda de Sotomayor.

Las marquesas de Squilache, de quien sus amigos celebraban el restablecimiento; Mohernando, Valdeiglesias, Campo-Fértil, Santa Cristina, Caicedo, Portago, Santa María de Silvela, viuda de Hoyos, Vadillo, Almonacid.

Condesas de Torrearias, Aguilar, Caudilla. Señoras y señoritas de Dato, Serrat, Bauer, Laiglesia, Núñez de Prado, Heeren, Chaves, Cabeza de Vaca, Alvarez de Toledo, Vázquez Barros, Travesedo y Bernaldo de Quirós, Guillamas, Bermúdez de Castro, Quiroga, Lázaro Galdiano, Cárdenas, G. Castejón, Muñoz Vargas, Potestad, Silva, Collantes, Aguilar, Muguiro y Barrancha.

Los representantes de Francia, Alemania, Austria-Hungría, Bélgica, Méjico, Argentina, Chile y Suecia.

Barón Gagnon, barón de Mayendorff, vizconde de Fellcourt, monsieur de Vienne, M. Redfern, M. Ramsden, Sr. Moreno, señor Chiappe, conde Baunevitz, capitán Marsengo y algunos diplomáticos más.

Los duques de Montellano, Plasencia y Ahumada.

Marqueses de la Mina, Romana, Mohernando, Santa Cristina, Narros y Casa-Calderón. Condes de Sclafani, Cimera, Mortera y Aguilar.

Los ex ministros Sres. Navarro Reverter y López Muñoz, el Sr. Lastres y los señores Travesedo, Creus, Moreno Carbonero, Hoyos, Alcalá Galiano, etc.

La condesa Bonin-Longare, que vestía una primorosa toilette de raso violet con adornos de abalorios de igual color, hizo los honores con suma amabilidad, ayudada por el embajador y los secretarios de la Embajada.

Noticias varias.

La marquesa de Squilache dará el próximo sábado una comida en honor de S. S. In-

fanta doña Isabel, á la cual asistirán también el nuncio de Su Santidad y el Presidente del Consejo de Ministros, Sr. Dato.

—La marquesa viuda de Somosancho y sus hijas y nietos pasarán las dos últimas semanas de la Cuaresma en su posesión de La Pesadilla, en la provincia de Toledo.

—Se encuentran en Biarritz la condesa Goertz-Schling y su hermana la Princesa Fella de Thurn y Taxis, hijas de la Princesa de Ratibor.

MADRIDIZY.

## La semana en el Ateneo

Lunes, 23.—A las siete de la tarde el señor profesor chileno D. Ventura Fraga dará una conferencia sobre el tema «Psicología y psicólogos sudamericanos contemporáneos».

Martes, 24.—A las cinco y media de la tarde dará un recital de piano la señorita doña Margarita Castrillán, ejecutando un escogido programa.

A las siete continuará la discusión de la memoria de D. Carlos Merino Sagasta «La libertad de conciencia».

Miércoles, 25.—A las seis y media de la tarde, el Sr. D. Manuel Tolosa Latour dará una conferencia sobre «La protección de la infancia en España».

Jueves, 26.—Continuará el curso de Pedagogía.

Viernes, 27.—Continuará la discusión de la memoria de D. Luis Mendizábal de la Peña, sobre «La educación».

Sábado, 28.—A las seis de la tarde, don Alfonso del Castillo y de Lama dará una conferencia sobre «El Canal de Panamá y su influencia en las relaciones hispanoamericanas».

## Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, 15, se verifiquen en la próxima semana, y horas designadas al efecto, los pagos que á continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Días 23 y 24 de marzo.

Pago de créditos de Ultramar, del señalamiento especial establecido por real orden de 5 de marzo de 1913, facturas corrientes de metálico, hasta las presentadas el día anterior.

Día 25.

Idem de id. id. en metálico, hasta las presentadas el día anterior.

Idem de id. id. en efectos, hasta el número 5.424.

Día 26.

Pago de créditos de Ultramar, reconocidos por los ministerios de la Guerra, Marina y esta Dirección general; facturas corrientes de metálico, hasta el número 86.850.

Días 27 y 28.

Idem de id. id. en metálico, hasta el número 86.850.

Idem de id. id. en efectos, hasta el número 86.850.

Entrega de hojas de cupones de 1911, correspondientes á títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el número 8.875.

Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 26.930.

Pago de carpetas de conversión de títulos de Deuda exterior al 4 por 100 en otros de igual renta de interior, con arreglo á la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, hasta el núm. 32.421.

Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo á la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de conversión de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo á la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.422.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 9.955.

Idem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentados para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.139.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1898 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.738.

Idem de carpetas provisionales, representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 interior, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.489.

Pago de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.689.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores.

Pago de carpetas e intereses de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores á julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos de 4 por 100 amortizable, hasta el número 1.489.

Las facturas existentes en Caja, por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior.

Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

## Banquete maurista

Ayer tarde se celebró en los Viveros el banquete organizado por los elementos mauristas en honor de los candidatos derrotados por Madrid, en atención á la elevada votación obtenida.

En buen número de coches se trasladaron varios de los comensales á los Viveros, pasando por la calle de la Lealtad, donde se dieron vivas á Maura.

Al banquete asistieron unos mil comensales.

El día estaba muy desahogado y los caminos intransitables.

### El Sr. Carranceja.

El Sr. Carranceja empieza la serie de discursos, y dice que no ha sido necesaria la dirección de persona alguna para organizar este acto y las elecciones, que constituyen un enorme triunfo. (Grandes aplausos.)

«Creo—dice—que el «Maura, no», es una cuestión de Medicina legal, y que en este acto está representada la mayoría de los españoles que tienen conciencia de su filiación humana. Todas estas voluntades, reunidas aquí, tienen que honrar á los candidatos por Madrid que fueron á la lucha sabiendo que iban al sacrificio.»

Vosotros, los mauristas, lo más viril de la raza, debéis decir á nuestro jefe que sólo para él y para sus ideas tenemos nuestra conciencia y nuestro corazón, sin que nos debiliten ministerios puentes.»

Termina dando vivas á la idea y al programa mauristas.

### El Sr. Santos Ecay.

Había comenzado á hablar en otro lugar donde se reunió parte de la concurrencia, y hubo sus divergencias acerca del sitio desde donde debía dirigirse al público; pero á alguien se le ocurrió decir que ya empezaban las diferencias, y todos currieron á reunirse.

Se queja el Sr. Santos Ecay de que se le hayan adoptado precauciones por la Dirección de Seguridad, que no lo hizo en el mitin de Lo Rat Penat.

«Parecerá extraño que vengan aquí á celebrar una derrota; pero eso que esta derrota significa una victoria extraordinaria.»

Estos políticos de ahora, que han cambiado su epidermis por el duro cuero cordobés (Risas), han fundado una Conjunción frente á la otra, que es la Conjunción de Dato, Romanones y el «Trust».

Este Gobierno, que ha arrebatado á Ossorio el acta que legítimamente le correspondía. (Voces: La tundra. Iremos á Caspe.)

Otros derrotados en estas elecciones no irán á los escaños del Congreso, que se enrojecerán, si rojos no fueran ya, por los padres de la Patria que han de sentarse en ellos en virtud de estas elecciones, que han costado la vida hasta á un individuo del benemérito Cuerpo de la Guardia Civil.

(Se dan vivas á la Guardia Civil.)

No necesitamos actos. Toda España será Parlamento para explicar nuestras ideas. La Constitución no se rige por la ley de Caza, como parece pretender el caudillo de los jóvenes bárbaros, á quien se ha encasillado por el Gobierno.

Dijo Lerroux, derrotado en Barcelona, que la propaganda de los mauristas en Barcelona es una provocación, como lo sería el que los radicales fueran á Pamplona. He aquí las modernas teorías de este hombre, que no cree lícita la propaganda de las ideas.

Mauristas: seguid con constancia, y el triunfo será vuestro.

### El Sr. Onís.

Dice que trae un mandato de la Juventud maurista, y cree que en nombre de ésta puede recoger las enhorabuenas.

Manifiesta que viene á defender á Sánchez Guerra como reo que está en el banquillo de los acusados. Se le acusa de haber inferido graves heridas á la Patria; pero voy á demostrar—dice—que es inocente. Es un benemérito de la Patria, porque con sus procedimientos ha traído al maurismo á muchos indiferentes y hasta republicanos.

La deslealtad de Sánchez Guerra hizo que los mauristas presentáramos candidatos en todas partes, y hemos conseguido los triunfos que todos conocéis.

Los jóvenes mauristas somos eminentemente revolucionarios, porque es menester cambiar la faz de las cosas, derrocar la podrida Administración española, triunfar del caciquismo, conseguir libertad en el sufragio y sinceridad política. Creó—dice—que ser esto en España es ser revolucionario, y esto se debe á Sánchez Guerra, actual ministro de la Gobernación.

Nuestra revolución será rescata á España de ese poder constituido por Lerroux, Romanones, Dato y el «Trust».

### El Sr. Ballesteros.

Fijaos—dice—que aún se nos combate á diario y se nos llama imprudentes. Imprudente parece la verdad frente á la farsa y á la mentira. Se nos llama antimonárquicos, y ello se dice por quien acepta el Poder sin condiciones de viabilidad.

Nos llaman disidentes. ¿Por qué? ¿Nos hemos apartado de Maura ni de los cánones del partido conservador? No; se nos llama así porque no hemos seguido esta extraña política conservadora-liberal de ahora.

Se nos ha combatido con saña feroz hasta el momento que 11.000 hombres honrados nos dieron sus votos. Vino después la loa y la dulzura, y sólo se nos lanza algún adjetivo. Se nos llama Cyranos de Maura. Si, lo somos por caballeros románticos y hasta por haber tenido nariz suficiente para percibir las emanaciones de la charca.

Pero se nos ultraja cuando se nos cree capaces de la repostería ministerial. ¡Para eso hemos hecho este admirable y heroico movimiento en toda España!

El estado legal es un figurín europeo con fórmulas huecas, es el producto del abogadismo. Tenemos que anular la Universidad del caciquismo, como decía Maura, y elevar á los que hayan de dirigirnos por su ética, por la firmeza de su voluntad y por su bien. Necesitamos de la democracia como de un ariete.

Se dice que la política exterior lleva á remolque al interior, y esto es muy grave. Palmerston cayó en Inglaterra cuando trató de asociar el interior de la patria á la política internacional. Es preciso no llegar á ser menos que Túnez, que no tiene más que un protectorado.

La bancarrota, los latifundios, la emigración son obra del caciquismo; es menester destruir los viejos partidos que hunden á España y merecer de Maura en su día la frase de Elson: «Estad satisfechos, porque cada cual ha cumplido con su deber.»

### El Sr. Fernández Trujillo.

Viene en nombre del distrito de Cabra, del que se dice que es de Sánchez Guerra. Eso no es verdad. Sánchez Guerra ha vivido á la sombra de Maura y nos ha engañado á todos, hasta la hora de demostrar que es un embustero (y varios adjetivos más, bastante crudos, que pronuncia el orador), y por eso hemos venido unos cuantos representantes de Cabra, y al primer mitin maurista que se celebre vendremos más de dos docenas de mauristas.

El candidato maurista, Sr. Cavanna, se presentó en Cabra ocho días antes de la elección; de lo contrario otro hubiera sido el resultado de la elección, porque el Sr. Sánchez Guerra, si no hubiera sido por la protección de Maura, hubiera llegado á secretario del Ayuntamiento de Alcolea, á lo más.

### El Sr. Goicoechea.

El ex diputado y catedrático Sr. Goicoechea dice que este primer acto de los mauristas parece el despertar de un letargo. Durante todo el siglo XIX se ha abandonado el ejercicio del derecho electoral, creyendo siempre que los españoles éramos libres y soberanos; pero el pueblo era el único ausente en la gobernación del Estado.

Había dos figuras en la política: el profesional, el audaz, y el neutro, el que esteriliza sus virtudes creadoras, el que se anula por su voluntad propia.

Habia un fatalismo, como decía Zorrilla, que hacía esperar todo de la Providencia á los creyentes y á los no creyentes.

Como en un pueblo conocido, donde no lluvia porque no había árboles, y no había árboles porque no llovía, en España había caciquismo porque no había ciudadanía, y no había ciudadanía porque existía el caciquismo.

¿Pero cómo se infundía en España el estímulo para actuar en la labor común? Hasta 1907 no se hizo nada por atraer á la masa neutra. Hasta 1907 no se dijo lo que se sentía y no se cumplió lo que se ofrecía, pues esto de ofrecer y no cumplir era el programa de todos los Gobiernos anteriores.

Aquello no fué otra cosa que el reinado de la ley, que fué lo que rodeó á Maura de esa atmósfera de rigidez y de intransigencia, que se le censura.

Parce transcurridos cinco siglos desde 1909. Ya no manda el magistrado y obedece el ciudadano. Manda quien puede, quien intriga; obedece quien quiere, porque la autoridad se rinde en seguida á la menor presión.

Las últimas elecciones no han sido sino la concreción de esta política reinante. No se han hecho, se han escrito. Todo se ha supeditado á impedir la vuelta de Maura, utilizando una doble mentira. Se dice á las cumbres que el pueblo odia á Maura, y al pueblo que quien le odia es el Soberano. (Grandes aplausos.)

Pero quien le odia no es el Rey ni el pueblo. Le odian los foragidos, los nómadas... (Grandes vivas y aplausos.)

Yo no me consideraría feliz—dice—si consiguiera mi ambición á costa de la lealtad.

El porvenir es nuestro, y sería esto una obra triste si todo terminara con una componenda.

No queremos nada, no queremos sino que España viva. Y debemos luchar porque el momento es terrible y la vida de la nación está en esta disyuntiva: ó ahora ó nunca.

### El Sr. Morales.

El día 8 dimos un paso de gigante. Hay que seguir adelante.

Es cobardía recluirse en el hogar. Vamos en un buque en que todos llegaremos al puerto ó todos al naufragio, y hay peligro de que muramos todos juntos.

Hay que ir al arroyo, adonde se nos llame, donde se nos combata. Tenemos en el maurismo fe, honradez y juventud. Esa juventud es la salvación de España, la esperanza de mañana.

### El Sr. Ossorio.

Es saludado con grandes vivas y aplausos. Dice que le maravilla y halaga el acto de hoy, porque despertará á los perezosos, porque no se ha vacilado en venir, á pesar de hacer un día ministerial (Risas), y porque todos los presentes saben que aquí no se da nada y no se viene sino por estímulos de la conciencia.

En nombre de todos los que han fracasado á causa de haberse desatado sobre las urnas el Código penal, venimos contentos; yo, porque ya no soy, después de once años de mi representación en Caspe, ni siquiera diputado. Creo que el que quiera hacer carrera puede venir con nosotros.

Confieso—dice—que, con respecto á las elecciones en Madrid, estábamos equivocados: creíamos en el ridículo. Vosotros tuvisteis más fe, acertasteis, y confesar el error es ejemplo de lealtad y honra para todos.

Proceded siempre con sinceridad, y recordad siempre los tres adjetivos hace tiempo olvidados para estas obras de saneamiento moral; hay que ir radicalmente, rápidamente y brutalemente.

No dudeis ni un instante. No temed. En la

política ocurrirá lo que el pueblo quiera; no se trata de un movimiento dirigido desde fuera. De vuestros destinos sois árbitros vosotros mismos. Con arrollar al equivocado, si le hubiere, todo se arreglaría.

Es menester para ello perseverancia; no quede todo ello en la alegría de estos días. Una de las cosas que hay que hacer es quitar la razón á Ricardo León, que decía de nuestro pueblo:

«Pueblo orgulloso, apasionado y fuerte, ó batalla sin pulso y sin medida, ó se abandona á la pereza inerte. Nunca acertó á vivir. Es un suicida, que, abrasado en las fiebres de la vida, para saciar su sed busca la muerte.»

Si León tuviera razón y el pueblo español fuera un pueblo de convulsiones, y no de tenacidad, todo se habría perdido. Es necesaria la obra de todos los días.

El éxito obtenido en toda España demuestra que el pueblo va, quizás, recorriendo el pulso que Silvela vió cómo la nación iba perdiendo.

Lenaos de optimismo y á vivir; bien entendido que vivir no es digestión, es dignidad. Grandes aplausos. El acto terminó con orden.

## Crema Marie Brizard

Es el licor de moda y el más exquisito.

### TRIBUNA LIBRE

## LOS SOLDADOS DE CUOTA

En algunos periódicos leemos unos artículos relativos á los soldados de cuota, que, en la narración de hechos, están fuera de la exactitud y de la realidad. Afirman que los padres de aquellos soldados han pedido y obtenido, al parecer, de la Comisión permanente del Consejo de Estado que sus hijos pertenecientes al ejército de Africa sean licenciados y repatriados. Claman porque dicen que no deben venir sólo los ricos, sino también los pobres, y en esto confunden lastimosamente los conceptos, y vamos á demostrarlo con una sencilla observación.

Lo que los padres de los soldados de cuota han pedido, y se halla sometido á la deliberación del Consejo de Estado, es únicamente, exclusivamente, que los soldados de cuota que han cumplido el tiempo de servicio que les corresponde con arreglo á la ley, sean licenciados en la misma forma que lo han sido los 13.000 soldados que, sin ser de cuota y hallándose en Africa, acaban de ser licenciados en estos días, por haber cumplido también el tiempo de su empeño, porque si estos licenciamientos implican que no hacen falta en Marruecos, deben ser comprendidos en tal licenciamiento los de cuota que igualmente han cumplido el tiempo que la ley les marca para servir en filas, porque no han de ser de peor condición que los demás por el hecho de haber pagado la cuota.

Bueno que queden en Marruecos los que no han cumplido el tiempo que la ley les marca y que vayan allá los que se encuentran en este caso.

Lo que sostienen los padres que han solicitado el licenciamiento de sus hijos se apoya en el texto claro y explícito de la ley, pues al decir en su artículo 274 que estarán obligados á acudir á filas, aun después de haber cumplido, supone una movilización que no existe y que si existiera tendrían que acudir á ella los mismos 13.000 hombres que acaban de ser licenciados, los excedentes de cupo de los tres últimos años, por éstos ó ricos, y otros hasta las reservas inclusive, si fuere necesario.

No habría de ser sólo la movilización para los soldados de cuota que ya han cumplido, y que es lo que por lo visto quieren los inspiradores de los periódicos antes referidos. Mediten ellos si eso es lo justo, y si, haya ó no haya guerra, la ley debe aplicarse con semejanza desigualdad.

G. L.

## SECCIÓN OFICIAL

### LA «GACETA»

### Sumario.

**INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.**—Real orden disponiendo se rehabilite el nombramiento de D. Manuel Contreras para el cargo de oficial de Secretaría de la Sección administrativa de Primera enseñanza de Málaga.

—Otra declarando que D. Julio González puede ser trasladado á escuela del casco de Valencia como maestro por oposición directa de escuelas de dicha capital.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Hacienda.—Dirección General del Tesoro público y Ordenación General de Pagos del Estado.—Noticia de los pueblos y administraciones donde han cabido en suerte los premios mayores del sorteo de la lotería nacional celebrado en el día de ayer.

—Anulando los resguardos de depósito números 385.824 y 226.776 de entrada, y 62.558 y 82.756 de registro.

—Dirección General de la Deuda y Clases Pasivas.—Señalamiento de pagos y entrega de valores.

—Junta clasificadora de las Obligaciones procedentes de Ultramar.—Rectificaciones de créditos.

## TIRO NACIONAL

### Representación de Madrid.

En la Junta celebrada por esta Representación en 20 del actual, y la que presidió el señor duque de Tovar, entre otros acuerdos se tomó el de aumentar las horas de oficina de su secretaria (San Bernardo, 77, principal), en vista del mucho trabajo que sobre la misma pesa, y las que serán de tres de la tarde á ocho de la noche.

MADRID Y SUS CALLES

Para el señor vizconde de Eza.

Antes de nada voy á recoger algo de lo indicado por D. Manuel Alberto de Palacio, que ha tenido la bondad de hacerse eco de esta campaña mia en un artículo importante é interesantísimo, publicado en estas mismas columnas.

Decía yo en mi artículo anterior que para resolver todos los problemas planteados en el Municipio madrileño y los del anteproyecto de la Comisión de Obras, con algunas adiciones pensadas por el vizconde de Eza, se requieren unos 200 millones de pesetas.

El Sr. Palacio expone en su artículo un procedimiento, que á mi juicio es de útil é ingenioso, y á mi juicio es para verificar la reforma de Madrid sin dinero.

En este artículo no puedo detenerme á examinar el procedimiento del Sr. Palacio, que es digno de estudio y reflexión; pero te prometo dedicarle un artículo, así como prometí otro ú otros (los que hagan falta) para estudiar el proyecto de Banco Municipal, explicado en estas mismas columnas por don Mauricio Jalvo.

Esta reforma, como mis lectores van á ver, no puede constituir el «desideratum» porque no es precisamente la demandada y aun exigida por la capital de España; pero «por ahora»—en el transcurso de estos artículos explicaré estas palabras—es muy digna de atención y estudio, y merece ser analizada minuciosamente.

En la comunicación, especie de dictamen, que con la Junta consultiva de Obras remitió el plano al alcalde de Madrid, dice, para justificar la reforma proyectada, las siguientes palabras, que copio al pie de la letra: «Si complejo y delicado es siempre el problema del trazado de una nueva urbe para que ésta responda á las diversas condiciones que la vida moderna exige, mucho más difícil es la reforma de una gran población, en la que á las irregularidades que la topografía del terreno presente, hay que añadir los múltiples intereses creados, presentando obstáculos, algunas veces imposibles de salvar, á la realización de cualquier mejora.»

«Lo quebrado del terreno en que Madrid se asienta, pues puede decirse que lo constituye una serie de montículos y depresiones, ha dado origen á unas defectuosísimas rasantes para sus calles, y estos dificultades en grado extraordinario cualquier proyecto de nueva vía, que no sólo tiene que atar con sus puntos de partida y destino, sino enlazar además en su longitud con multitud de calles ya establecidas que la atraviesan.»

«Es sumamente fácil para un teórico en la ciencia de la urbanización aplicar sobre el plano de Madrid una regla, unir puntos extremos y trazar con gran sencillez vías de dos ó tres kilómetros de longitud en línea recta. Si después de trazadas se hiciese por un práctico el estudio de su perfil, se vería la diversidad de rasantes en sus distintos trayectos, ó excesiva pendiente de algunos de ellos, hasta el extremo de tener que desistirse de vías así pensadas, por imposibles de ejecutar, y, además, no tendrían visibilidad ninguna en el caso de realizarse.»

«A este punto de vista importantísimo de las rasantes ha obedecido en gran parte el trazado del plan que presenta esta Junta Consultiva, haciendo estudios aproximados de los perfiles de las principales vías proyectadas que acabarán de ser estudiadas al desarrollar este anteproyecto.»

«Copiados esos párrafos del dictamen, voy á indicar en qué consiste la reforma.»

Como era de suponer, en el anteproyecto están las prolongaciones de las calles de Sevilla y Argumosa.

Es sabido que la calle de Sevilla continuará por la de la Cruz, cuyo ensanche se proyecta, cruzando la plaza del Angel, continuando hasta la calle de Atocha á enlazar con la de Concepción Jerónima.

La de Argumosa va hasta San Francisco el Grande, desde la Puerta de Atocha. En el anteproyecto se supone que el centro de Madrid está en la plaza de Castell y parte de la construcción de una gran plaza en la calle de Alcalá, al comienzo de la Gran Vía, plaza semejante á la de la Independencia, por considerarla simétrica á ésta, tomando como centro ú origen del eje de simetría la Cibeles.

De la nueva plaza, además de la Gran Vía, arranca otra muy importante, que va directamente á la glorieta de Bilbao, cortando la calle de las Infantas, agrandando la plaza de Bilbao, confundiendo á ésta con la calle de San Marcos y costanilla de Capuchinas y deteniéndose en el cruce de las calles de Hortaleza y Augusto de Figueroa para formar en este punto una hermosa plaza elíptica, que hace desaparecer la mayor parte de la calle de Hernán Cortés. Continúa la calle hacia la de Santa Bárbara para confundirse desde ésta con la de Fuencarral.

De la nueva plaza, formada entre las calles de Hortaleza, Augusto de Figueroa y Hernán Cortés, parte una calle nueva, paralela durante un gran trayecto á la Gran Vía en su segundo trozo.

La nueva calle cortará á las de Fuencarral, Valverde, Barco, Corredera Baja y Molino de Viento, para formar otra gran plaza, elíptica también, con parte de las calles del Pez, Molino de Viento, Madera y San Roque. Contigua tan ancha como empezó, dejando á la derecha la calle del Pez hasta la de Rosales, atravesando las de Pizarro, Andrés Boregano, Cruz Verde, San Bernardo, Reves, Leganitos, Ventura Rodríguez y Luisa Fernanda. Es decir, que esta nueva vía va también de Este á Oeste, como el bulevar formado por

las de Génova, Sagasta, Carranza. Alberto Aguilera y Marqués de Urquijo. De la plaza de las Salesas, y cortando las de Fernando VI, Barquillo, San Lucas, Góngora, San Gregorio y Pelayo, va otra calle á la nueva plaza formada en el cruce de Hortaleza y Augusto de Figueroa. Otra vía muy importante, según el plan, arrancará de la plaza del Callao para ir en línea recta á la Glorieta de Bilbao, cortando las calles de Tudescos, Luna y San Roque, para confundirse con la nueva plaza formada en las calles del Pez, Molino de Viento y Corredera, y seguir cortando las de Jesús del Valle, Escorial, Tesoro, Espiritu Santo, San Vicente, Palma, Velarde y Divino Pastor. (Sur á Norte.)

De la plaza de Leganitos arranca otra calle que se dirige al emplazamiento del Hospital de la Princesa, en la calle de San Bernardo, cortando las de San Bernardino, Amaniell, Conde Duque, Noviciado, San Vicente, Palma, Quiñones y Monserrat.

Se agranda extraordinariamente la plaza de Santa Bárbara, y suponiendo continuadas las calles de Barceló y Churrucha, por haber desaparecido el Hospicio donde hoy está situado, quedan dentro de aquella las terminaciones de las calles de San Mateo y Florida.

De esta plaza partirá una nueva calle que va en línea recta á buscar la de la Palma para ensancharla considerablemente, siguiendo por la plaza de las Comendadoras hasta la calle del Conde Duque.

Del comienzo de la Gran Vía partirá otra ancha calle que irá á la plaza de Antón Martín. Esta se agranda y transforma y llega á ella la nueva vía, cortando las calles de los Madrazo y Zorrilla, dejando el Palacio del Congreso á la izquierda, cruzando la carrera de San Jerónimo para seguir por entre las de Santa Catalina y Ventura de la Vega á la calle de León, que será ensanchada considerablemente.

De la plaza de Antón Martín parte el ensanche de la calle de la Magdalena, continuando ésta por la plaza del Progreso á enlazar con la calle de la Colegiata, que se regulariza y ensancha hasta cruzar la calle de Toledo y llegar á Puerta Cerrada, donde terminará la calle de Segovia con el ensanche de la calle de Tintoreros.

Y como todavía falta bastante para dar cuenta de todo el plan, y este artículo es ya largo, terminaré en el próximo.

ENRIQUE JARDIEL

VIDA DEPORTIVA

Campeonato de la Agrupación.

Ayer mañana, á pesar del estado del tiempo, ha celebrado la Agrupación Ciclista Nacional su carrera campeonato de 50 kilómetros en carretera.

A las diez y siete minutos salieron del kilómetro 4 (Viveros) los corredores Angel Fernández, José Segura, Victoriano Menjíbar, Carlos Fernández y Antonio Paul.

En Las Rozas tuvo que ser suspendida la carrera durante 45 minutos, pues empezó á llover y granizar de una manera formidable; después de este descanso continuó la prueba, que ha dado el siguiente resultado:

- 1.º Victoriano Menjíbar, que empleó en el recorrido 2 h. 2 m. 2 s.
2.º Antonio Paul, en 2 h. 4 m. 4 s.
3.º Carlos Fernández, 2 h. 5 m. 4 s.
4.º Angel Fernández, 2 h. 12 m. 1 s.
El corredor José Segura tuyo que retirarse durante la carrera por haber sufrido averías en su máquina.

S. DE L.

AL TODO DE OCACION

Fuencarral, 45. Teléfono 3.343. Joyería, platería, relojería, antigüedades, pianos, máquinas escribir y aparatos fotográficos. Antes de comprar, vean los precios de esta casa.

Banquete á Alesanco

Importantes elementos del comercio, la industria y amigos particulares de D. Antonio Alesanco están organizando en su honor un banquete por su triunfo en las elecciones de diputados á Cortes.

El Sr. Alesanco, que goza en el comercio de tan gran prestigio é influencia, y en el pueblo madrileño de generales simpatías, patentizadas con motivo de su elección y de su brillante triunfo, es muy acreedor á este homenaje que se le tributa, porque representa el tributo rendido á la seriedad, á la honradez y á la inteligencia.

El banquete será servido el domingo 29 del corriente, á las doce y media de la tarde en punto, en el restaurant La Huerta.

Las tarjetas pueden recogerse: Mayor, 51, almacén; Preciados, 7, sastrería; Carretas, 19, lotería; Alcalá, 2, Madrid-Postal; Príncipe, 14, cervicería del Gato Negro, y pasadizo de San Ginés, almacén de D. Eduardo González.

LA NEGRITA EL RHUM ES EL MEJOR DIGESTIVO

Don Camilo Mataix acaba de editar un libro, Registro de la familia, lujosamente encuadernado, que entraña extraordinario interés.

Consiste en una colección de estados, en los que se puede consignar ordenada y detalladamente las alteraciones que sufre la familia por nacimiento, matrimonio ó defunción de sus miembros. Contiene un resumen de la legislación vigente, y sirve de norma y guía á cuantos tengan necesidad de practicar inscripciones en el Registro civil. Además, avalora este libro unas pertinentes inscripciones referentes á la crianza higiénica de los niños en su primera edad.

Es una obra muy curiosa y al mismo tiempo muy instructiva y útil, por lo que merece plácemes nuestro amigo D. Camilo Mataix.

LA SINFONICA DE MADRID

Concierto en el Real

La selecta y numerosísima concurrencia que anoche llenó la sala del teatro Real para escuchar el primero de los conciertos que se propone ofrecer al público madrileño la Orquesta Sinfónica de Madrid, abandonó el teatro cerca de la una de la madrugada, después de haber aplaudido con entusiasmo al ilustre Arbós y á los profesores que constituyen la admirable Corporación artística.

La acostumbrada campaña de primavera no puede ofrecer mejores principios en todos los aspectos, singularmente en el artístico.

El programa era excelente, puesto que en él figuraban obras, ya conocidas algunas, de gloriosos maestros clásicos y modernos.

Se repitieron, entre grandes ovaciones, el Andante de La cassation en sol, del divino Mozart, en el que late una dulzura que encanta y emociona, y el segundo tiempo de la Séptima sinfonia, de Beethoven.

Ambos fragmentos fueron interpretados con exquisito arte, llegando las notas de ese Allegretto inmortal de la obra beethoveniana á causar honda emoción en el auditorio, que parecía no atreverse á respirar siquiera para no turbar el augusto silencio con que eran escuchadas.

La ovación unánime con que el público premió la admirable ejecución de toda la Séptima sinfonia fué tan estruendosa como merecida.

Don Juan, el poema sinfónico de Ricardo Strauss, con su técnica pintoresca y á veces extraña, sobre todo para el que escucha la obra por primera vez, satisfizo á los oyentes. La misma complejidad de aspectos en que el gran músico alemán nos ofrece sinfónicamente al héroe, sorprende é interesa, especialmente por la firmeza y el vigor de algunos temas, contrastando con la delicadeza de otros. Unas veces es heroico, otras tierno. La Orquesta Sinfónica vence con admirable arte las dificultades de esta obra.

Las Variaciones sinfónicas sobre un tema de Haydn, compuestas por Brahms, obra de técnica magistral, fué igualmente aplaudida por el auditorio.

Antes habíamos escuchado con grandísimo interés Ifgemia in Aulis, de Gluck, modificada por Wagner, y la hermosísima composición de Mozart Danzas tedescas, que gustó de modo extraordinario.

Terminó el concierto con el preludio de Los maestros cantores, que de nuevo valió entusiasmas aplausos al eminente Arbós y á sus intérpretes.

Durante toda la noche se escucharon grandes elogios al ilustre director de la Sinfónica de Madrid y á los distinguidos profesores que forman esta admirable Corporación artística, que tanto trabaja por la cultura musical española.

N. R. DE C.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Zarzuela.—Las funciones de ópera italiana cuyo debut está anunciado para el próximo miércoles prometen ser el centro de reunión de la mejor sociedad. La Empresa, á ruegos de varias familias, conservará abierto el abono hasta el lunes 23, á las once de la noche. El martes 24, desde las diez de la mañana, podrán pasar á recoger sus encargos en contaduría los señores que los tienen hechos. La Empresa, deseosa de dar á conocer la notable compañía, ha combinado para el miércoles 25 dos funciones para que se presenten los dos cuartetos.

Por la tarde, á las cinco, se cantará La Favorita para presentación de la Srta. Callao y el tenor Mario Cortada y el barítono Cortinas, artistas que vienen recibidos de fama mundial. Á las diez, presentación de la Cassini, primera de abono, con La Traviata. Dados los precios económicos y la bondad de los artistas, no es difícil augurar una hermosa temporada al Sr. Serrano, nuevo empresario de este popular al par que aristocrático teatro de la Zarzuela.

Apolo.—El lunes se representará dos veces, á las seis de la tarde y diez y cuarto de la noche (señillas), la zarzuela de gran éxito Jugos malabares, en la que tanto se distinguen Consuelo Mayendía y Rosario Leonis. En las secciones de las siete y cuarto y once y media, también sencillas, toma parte el original número de actualidades 12 Tango Girls, cuyo contrato sólo ha podido ser prorrogado hasta el próximo domingo.

La Empresa ha dispuesto que las secciones en que tomen parte las 12 Tango Girls sean sencillas para mayor comodidad del público y en beneficio del mismo.

El miércoles debut de Casimiro Ortas con la zarzuela El último chulo.

Coliseo Imperial.—El lunes, en la sección de las cinco y media, se verificará el estreno del juguete cómico en un acto y en prosa, de D. Enrique López Marín, titulado La dama del velo azul, con el siguiente reparto:

Cristina, señora Cobeña; Loló, señorita Almiñana; Dinora, señorita Iscar; Doña Ursula, señora Cárcamo; Guillermo, Sr. Mancha; Pepito Villar, Sr. Torres; Don Tripe, señor Espejo; Montes, Sr. Tobías; Enrique, señor Albert.

Por la noche, en la sección de las diez y cuarto, reprise del drama en tres actos de D. José Echegaray, titulado El estigma. Cervantes.—En vista del extraordinario éxito alcanzado por la saladísima farsa cómica en tres actos, original de miss Margarita Mayo, adaptación española de D. Federico Reparez, Lluvia de hijos, será puesta en escena, á partir de hoy lunes, en la sección vermouth de las seis y media, y en la doble de las diez y media de la noche.

En la presente semana tendrá lugar el beneficio de Ricardo Simó-Raso. Oportunamente anunciaremos el programa.

CINES Y VARIETES

Trianon-Palace.—Todos los días se reue-

va el cartel de este cinematógrafo con magníficas cintas, tales como El honor de un juez, que ayer se estrenó, de 1.400 metros, que es una verdadera obra de arte.

Por la noche son celebradísimas las artistas Zazá, cuyo repertorio nuevo ha sido le gran éxito; Eloisa Carbonell, gran bailarina, y Estrella Troupe, precioso número, compuesto de cuatro lindas artistas españolas. Hoy debutará Brunetta, notable excéntrica italiana, de quien se ha ocupado la Prensa, prestándola una interesante aureola de actualidad.

NOTICIAS GENERALES

A consecuencia del mal tiempo se ha suspendido la corrida de novillos anunciada para ayer tarde.

No está aún decidido el día en que ha de celebrarse.

No hay tos que se resista al Jarabe Orive.

Real Academia de Jurisprudencia y Legislación.—Hoy lunes, á las diez de la noche, celebrará sesión esta Corporación para continuar la discusión de la Memoria del señor González Sánchez (D. M.) acerca del tema «Crítica de la evolución de la familia á través de los tiempos, y algunas palabras acerca de la libertad de testar», haciendo uso de la palabra los Sres. Novoa (D. V. J.) y Gil Mariscal (D. F.).

Academia Médico-Quirúrgica Española.—Hoy lunes, á las seis y media en punto de la tarde, y en el local del Colegio de Médicos, Mayor, núm. 1, 2.º, celebrará sesión pública.

Se discutirán las comunicaciones pendientes, y además el doctor Hinojar hablará del tratamiento de la dacriocistitis por la dacriocistostomía; el doctor Fernández Sanz, dos casos de corea crónica en adultos; el doctor Goyanes, nota preliminar sobre el tratamiento quimioterápico de las tuberculosis quirúrgicas; el doctor Callego, un caso de tuberculosis testicular curado, y el doctor Sánchez Herrero, historia de un morfinómano.

La escuela profesional de sastres, que, bajo el patronato de la Sociedad La Confianza, se halla establecida en su nuevo local, calle de Mariana Pineda, 10, tiene abierta la inscripción de alumnos, tanto de Madrid como de provincias, quienes gratuitamente pueden aprender en toda su extensión una profesión que les asegura en todas partes un porvenir exento de los riesgos de otros oficios.

El próximo miércoles, á las cinco y media de la tarde, tomará solemnemente posesión de su cargo de comisario regio de la Cruz Roja española el Infante D. Fernando, celebrándose el acto en las oficinas centrales de dicha institución, Atocha, 65.

En el Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XII se vacunará con linfa, procedente directamente de la ternera, los lunes, miércoles y viernes por la tarde.

Todos los días se aplicará el tratamiento antituberculoso, y los martes, desde las cinco de la tarde, la vacunación antitífica.

Estos servicios son gratuitos para los pobres.

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos se encuentran abiertas, todos los días laborables, las Bibliotecas siguientes:

- Real Academia Española (Felipe IV, 2), de nueve á trece.
Real Academia de la Historia (León, 21), de doce á diez y siete.
Archivo Histórico Nacional (Paseo de Recoletos, 20), de ocho á catorce.
Consejo de Estado (Mayor, 93), de diez á doce.
Escuela de Arquitectura (Estudios, 1), de ocho á doce y de catorce á diez y seis.
Escuela Industrial (San Mateo, 5), de once á catorce y de diez y siete y media á veinte y media, y los domingos, de once á trece.
Escuela de Sordomudos y Ciegos (Castellana, 63, pral.), de nueve á doce.
Escuela de Veterinaria (Embajadores, 70), de nueve á trece.
Facultad de Derecho (San Bernardo, 59), de ocho á catorce, y los domingos, de diez á doce.
Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de ocho á catorce.
Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, 45), de nueve á quince, y los domingos de once á trece.
Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de ocho á catorce, y los domingos, de nueve á doce.
Instituto Geográfico (Paseo de Atocha, 1), de ocho á catorce.
Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de nueve á catorce.
Museo Arqueológico Nacional (Serrano), de diez á diez y seis, y los domingos, de nueve á doce.
Museo de Ciencias Naturales (Paseo de Recoletos, 20), de ocho á trece.
Jardín Botánico (plaza de Murillo), de once á trece.
Museo de Reproducciones Artísticas. (Alfonso XII, 52), de nueve á doce y de quince á diez y siete.
Biblioteca Nacional (Paseo de Recoletos, 20), de nueve á diez y ocho, y los domingos, de diez á trece.
Presidencia del Consejo de Ministros (Marqués de la Ensenada), de nueve á catorce.
Sociedad Económica Matritense (plaza de la Villa, 2), de trece á diez y siete.
Talleres de la Escuela Industrial (Embajadores, 68), de nueve á trece y de diez y siete á diez y nueve.

El número aproximado de volúmenes que contienen las expresadas Bibliotecas asciende á 1.400.000, y, por término medio, concurren á las mismas diariamente 1.500 lectores.

LA SEMANA MEDICA

Nuevo tratamiento de la triquinosis.

Hoy lunes, en la Academia Médico-Quirúrgica, y el viernes en la Sociedad de Biología, leyó el doctor Mayoral un trabajo interesantísimo acerca de un nuevo tratamiento de la triquinosis.

Débase éste al doctor A. Sánchez de Val, que en unión de los doctores Rosique y Más Gelabert, realizaron estos estudios recientemente entre los atacados del pueblo de Algar (Murcia). Consiste el tratamiento en inyecciones intravenosas de cianuro de mercurio, y mediante tales inyecciones, la mortalidad ha sido ahora bastante menor que en otras epidemias.

Socialización de servicios médicos.

En Inglaterra se implantó en 1912 la asistencia médica oficial de los obreros y de todo ciudadano que tuviere de utilidad menos de 4.000 pesetas al año. Actualmente ascienden á catorce millones los habitantes del Reino Unido que reciben la asistencia médica establecida por las recientes leyes, y ahora se trata de extender el servicio médico oficial á todos los ciudadanos; esto es, de convertir la profesión médica en monopolio del Estado, organizando á los médicos en Cuerpo cerrado, semejante á los funcionarios de otros órdenes, militares, empleados de Correos, etcétera, etc.

Si triunfa el criterio de los prohombres del partido liberal, todos los médicos ingleses serán considerados como funcionarios del Estado, y se les garantizará un sueldo mínimo, ascensos por mérito de antigüedad y derechos pasivos. Del mismo modo que los ciudadanos pagan, mediante contribuciones directas é indirectas, el Cuerpo de Telégrafos, por ejemplo, pagarán al Cuerpo médico.

Los médicos ingleses, en gran parte, se oponen á que se realice ese propósito, y ya amenazaron con la huelga y ahora hacen todo linaje de esfuerzos para impedir la socialización del servicio médico.

El problema planteado es un tanto cuantioso y de difícil resolución; pero realmente es también de tal orden y de importancia tan grande, que no puede desviarse desafortunadamente por entranar una reforma en el ejercicio de las profesiones médicas descabellada y por ende sin realidad.

Nos recuerda esta innovación radicalísima, ya en algunos pueblos planteada, aquel proyecto de Sanidad civil ideado y defendido con tesón por el inolvidable periodista médico D. Juan Cuesta y Ckerner, defensor infatigable de los intereses morales y materiales de las clases médicas, proyecto aquel combatido satisfadamente en periódicos y folletos, y mantenido con verdadero entusiasmo por la famosa asamblea de representantes médicos y farmacéuticos que se celebró en Madrid en 1862.

Corre impreso el flamante proyecto de Sanidad civil, hoy olvidado, en el cual proyecto comprendíase no sólo el servicio médico, sino también el farmacéutico. Cuesta y Ckerner se adelantó en tal proyecto al que ahora quieren implantar los prohombres del partido liberal inglés, quizás más práctico el de nuestro compatriota, y más respetuoso de los intereses de todos.

Los bacilos de la tortuga en el tratamiento de la tuberculosis.

El doctor Verdes Montenegro nos manifiesta que ha recibido de Berlín la emulsión bacilar de Friedmann, empleada al parecer con éxito en el tratamiento de la tuberculosis, y que él piensa inyectar en los enfermos del Real Dispensario María Cristina.

Este tratamiento, objeto en sus principios de vivas y enconadas polémicas, ha entrado ya en estos últimos tiempos en el período de observación serena propia de todas las cuestiones científicas. Dos factores intervinieron para producir el primer período de discusión agria, personal y violenta. De un lado el secreto que guardó el doctor Friedmann acerca de la naturaleza de su remedio, y de otro el premio de un millón de dollars ofrecido por un americano al autor por tratar á un enfermo de su familia.

Se trata de una emulsión de bacilos tuberculosos completamente avirulentos para el hombre por repetidas siembras y pases por la tortuga.

Noticias breves.

El doctor D. Rafael Mollá ha sido nombrado representante del ministerio de Instrucción pública en el Congreso de Urología que ha de tener lugar en Berlín del 1 al 5 de junio próximo.

—Previas brillantes oposiciones, han sido nombrados auxiliares del tercer grupo de las Facultades de Cádiz, Santiago y Sevilla, los doctores del Campo López, Bañuelos García y Brionde Pardo.

—La reunión de la Asociación internacional del Instituto Marey se verificará el día 2 de junio. Al día siguiente, el Presidente de la República francesa descubrirá el monumento, y después se celebrará un banquete en el Eliseo.

—Ha fallecido en Teruel el director del Protocolo Médico Forense, doctor D. Anselmo Pomar Sánchez, compañero de un gran altruismo y valor científico.

—Con un prólogo del doctor Martín Salazar, han publicado los Sres. Ruiz hermanos un notable Diccionario manual de Inmunidad y Seroterapia debido á la pluma de los doctores Rubiano y Anfruns. Constituye una obra en extremo práctica é interesante.

—En el último boletín de la Revista de Medicina y Cirugía prácticas, se anuncia la vacante de médico del Hospital de San Julián, de Atienza. El sueldo anual es de 250 pesetas.

DOCTOR G.

AUTOMOVILES



NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

Un beneficio.

Hace unos días aplaudía como se merece el acto realizado por Joselito el Gallo...

Un acto parecido ha tenido lugar en Méjico, organizando Gaona una función á beneficio de la viuda del que fué su maestro...

En dicha corrida—que fué mixta—cuantos tomaron parte lo hicieron gratuitamente, y sólo alabanza cabe para todos, ya que con su desinterés lograron que la viuda del banderillero del gran Salvador Sánchez (Frasuelo) haya recogido más de dos mil pesos...

Tomaron parte en esta corrida dicho espada y Luis Freg, que estuvieron bien, según dice El País, de Méjico, y en la parte de novillada fueron protagonistas Ernesto Pastor y Ramón Pérez España, sin que de su trabajo pueda deducirse nada que entubie los gratos recuerdos de Frascuelo y Lagartijo.

Contratas.

Ya que hemos hablado de Gaona, diremos que hasta el presente tiene firmadas 40 corridas entre las plazas de Madrid, Sevilla, Barcelona (Plaza de Las Arenas), San Sebastián, Santander, Salamanca, Bayona, Burdeos, Toulouse, Lisboa, Arlés y Nimes.

En Madrid toreará dos corridas extraordinarias, en cada una de las cuales tomará parte uno de los fenómenos: Joselito ó Belmonte.

Larita.

En vista del éxito obtenido por Larita en la corrida celebrada el 19 en Barcelona, día que tuvo que despachar cuatro toros, ha sido contratado nuevamente por aquella Empresa para torear el próximo domingo 29, lidiándose seis toros de Campos Varela.

Este novillero tomó parte la temporada última en 47 corridas, y este año, por las que ya se han publicado, es presumible que bata el record de las contratas.

Se propone tomar la alternativa en Málaga, de manos de Gaona ó Joselito, en las corridas que se celebren durante las ferias de aquella capital; en agosto, embarcando, cuando llegue el mes de octubre, con rumbo á Méjico.

De ahí, de Guatemala.

Procedente del puerto de Cherburgo, donde desembarcó hace días, de regreso de Guatemala, se encuentra en los madriles el matador de novillos sevillano Luis Muñoz (Marchenero).

Este joven, ya conocido del público de Sevilla y Carabanchel, ha toreado con éxito siete corridas y un beneficio.

En breve vestirá el traje de luces en su tierra natal y en las Plazas de Barcelona, Jerez de la Frontera y Valencia.

P. ALVAREZ

En Barcelona.

PLAZA DE LAS ARENAS

BARCELONA. (Domingo, noche.) En la Plaza de las Arenas se lidián seis novillos de Concha y Sierra.

La entrada, un lleno.

PRIMERO

Negro, bragao.

Copao es arrollado al dar la tercera verónica; pero resulta ileso.

El novillo toma cuatro varas por dos caídas y un jaco para las mulillas.

Copao hace una faena buena. Da dos pinchazos y una estocada mala.

SEGUNDO

Negro, zaino.

Aguanta cuatro picotazos, desmonta dos veces y mata tres caballos.

Pepillo cuega dos pares de castigo.

Saleri hace una faena superior y agarra una estocada contraria, de tanto atracarse.

Ovación y oreja.

TERCERO

Negro, bragao.

Tello le saluda con unas verónicas superiores. Ovación.

El novillo toma siete puyazos por tres caídas y una defunción.

Los maestros se lucen en quites.

Tello coge un par de las cortas y lo prende al cambio.

Después hace una faena buena y termina con una estocada superior. Ovación y oreja.

CUARTO

Negro, entrepelao.

Aguanta siete picotazos y derriba tres veces á los picadores.

Fallecen dos caballos.

Mal picado y banderilleado pasa el bicho á manos del Copao, quien lo trastea con bastantes precauciones.

Se arranca desde lejos y deja una estocada mala.

El bicho se acuesta.

QUINTO

Negro, salpicao.

Los piqueros mojan cinco veces y sufren dos porrazos.

Queda un jaco para el arrastre. Saleri brinda la faena al Gallo, que presencia la corrida desde un palco. Después de una inteligente faena con el trapo suelta media ladeada, luego un pinchazo y termina con media algo delantera. El diestro recibe un regalo.

SEXTO

Negro lombardo. Toma cuatro varas y mata dos caballos. Tello brinda también al Gallo. Hace una mediana faena con la muleta y termina con una estocada delantera. El ganado ha resultado bravo y de presentación excelente.

En Algeciras.

ALGECIRAS. (Domingo, noche.) A causa de la lluvia, se ha suspendido la novillada que se anunció para hoy.

Era la primera de la temporada.

En Castellón.

CASTELLÓN. (Domingo, noche.) Los tranvías llegan atestados de público, que acude á la Plaza para presenciar la corrida.

La circulación se hace con gran dificultad. Los revendedores de billetes siguen haciendo un buen negocio, pues las localidades se pagan á altos precios.

Empieza la corrida.

CASTELLÓN. (Domingo, noche.) El lleno es imponente.

Preside la corrida el alcalde.

Al hacer el paseo las cuadrillas son muy aplaudidas.

La tarde está nublada y sopla el viento. Los toros son de Guadalest.

PRIMERO

«Tajonero», negro.

Gallito le da unos capotazos para fajarle.

El animal, con codicia y recargando, toma cinco varas á cambio de cuatro porrazos.

No mata ningún jaco.

En los quites se hacen aplaudir Gallito, Limeño y Belmonte.

El tercio resulta animadísimo.

Gallito coge los palos y cambia sin clavar.

Después pone uno de frente superior.

Después, cambiando el viaje, prende otro bueno.

Ovación.

Después Gallito, que viste de plomo y oro, muletea desde cerca y valiente, molesta por el aire.

Arrancando desde cerca y recto coge una estocada buena.

Palmos.

SEGUNDO

«Inglés», entrepelao.

Sale con muchos pies.

Limeño le torea de capa magistralmente con los pies quietos.

Después hace dos quites superiores.

Ovación.

Después coge los palos y cambia medio par y otro de frente bueno.

Termina con un bueno.

Limeño empieza la faena con un pase por alto superior.

Después sigue toreado tranquilo.

El toro, por estar incierto, tarda en igualar.

Cuando lo hace, Limeño de un pinchazo bien señalado.

Pincha dos veces más y termina con media estocada superior.

Ovación.

TERCERO

«Calderón», negro.

Belmonte torea colosalmente.

Ovación.

El toro toma cuatro varas por dos caídas y dos jacos.

Pinturas prende un par bueno.

Belmonte brinda y se dirige al toro.

Expectación.

Empieza la faena con un pase natural y sigue la faena metido entre los pitones.

Al dar un pase sale perseguido y cae al suelo.

Entrando bien, da una estocada atravesada.

Después intenta el descabello.

Entrando recto, mete media estocada, de la que el toro rueda.

Aplausos.

CUARTO

«Chiclanero», negro.

Gallo torea por verónicas rodilla en tierra y remata la suerte dando una revolvera.

Aplausos.

Después coge los palos y cambiando mete un par buenisimo. Repite con uno de frente, superiorísimo.

Después pide permiso á la presidencia para otro par.

Se le concede el permiso, y arrancando el estribo clava otro par.

Gran ovación.

Joselillo brinda á los del sol.

Hace con la muleta una faena superiorísima, que es coreada con olés.

Al rematar un pase se agarra á uno de los pitones del toro.

Termina con una estocada superior, de la que el toro rueda sin puntilla.

Ovación y oreja.

QUINTO Cuando sale el quinto, que se llama «Castañero» y es retinto, continúa la ovación á Gallito. «Castañero» mansurronea. Gonzalito y Finito cumplen con los palos. Limeño muletea bien, derrochando inteligencia y castigando con la muleta al enemigo. En este momento cruza sobre la plaza el aviador Demarel, que es ovacionado. El aviador da una vuelta sobre la plaza, rozando con los aleros del tejado. Limeño da un pinchazo y descabella á la primera. Ovación y oreja.

SEXTO Se llama «Lechuzo» y es de pelo negro. Belmonte escucha aplausos toreado por verónicas. «Lechuzo» se deja tentar cuatro veces. Ni desmonta ni mata ningún jaco. Vito y Calderón parecen con brevedad. Belmonte hace una faena verdaderamente emocionante. Ovación. Da un pinchazo. Después una buena y media que se ve la punta del estoque. Belmonte es sacado en hombros.

EN EL CONSERVATORIO

EJERCICIO ESCOLAR

La dolorosa pérdida de María Tubau, que llora el arte escénico español, fué causa justificadísima para la suspensión de la fiesta anual que los alumnos del Conservatorio de Música y Declamación celebran como ejercicio escolar, en el que ponen de manifiesto sus progresos alcanzados durante el curso.

Y no podía ser más justificado este aplazamiento, ya que al dolor que en todos ha producido la desaparición de esa gloria de la escena española se asociaba en este caso la pesadumbre que han experimentado el Claustro de profesores del Conservatorio y sus alumnos por la muerte de tan eminente profesora.

Aplazada hasta el domingo 22, se celebró en esta fecha el ejercicio escolar, viéndose el salón de fiestas del Conservatorio rebosante de una concurrencia muy distinguida.

Pocos minutos después de las tres de la tarde comenzó el ejercicio por la ópera de Fidelio, la hermosa obra beethoveniana, dirigida magistralmente por el maestro Saco del Valle, que demostró sus grandes méritos como profesor de la clase de Conjunto instrumental en la unidad de expresión y en el amor con que interpretaron sus discípulos la bellísima página de Beethoven.

El pianista Sr. Alvarez Cantos posee relevantes condiciones para dominar el instrumento de su predilección. Fué muy aplaudido en su ejercicio.

El Sr. Fernández Bordas, nuevo académico de San Fernando, ofrece en su aventajado discípulo Sr. Muguiro Pierrad un violinista de grandes cualidades, que dió justa expresión al primer tiempo del concierto 19 de Kreutzer, alcanzando muchos aplausos.

Iguales manifestaciones de aprobación y de aliento en sus estudios merecieron el señor Pastor, el alumno de clarinete Sr. Cebrián, digno discípulo de su maestro, el notabilísimo profesor Sr. Yuste, y la linda Srta. María de la Concepción Castillejo, alumna de quinto año de piano, discípula del Sr. Fernández Grajal.

La Srta. Cecilia Sánchez Randó cantó con muy buena voz, de hermoso timbre, la graciosa canción española, del ilustre maestro Bretón, «La castañera», escuchando justísimos aplausos, no sólo á la excelente interpretación, sino á la gracia y belleza de la interpretación.

Antes, los alumnos del eminente maestro Serrano D. José Esteban Zaro y D. Pedro Alejandro Ruano habían dado gallardas muestras de su valer en dos obras de composición que ejecutó la clase de conjunto.

Sin que desmerezca en nada la labor del señor Esteban Zaro de la de su compañero, en el Sr. Alejandro Ruano se observa un vigor que acusa un temperamento artístico.

Terminó la agradable fiesta con la representación por los alumnos de Declamación de la obra de Ramos Carrión El bigote rubio.

Las Srtas. Ezepeleta y Robles demostraron poseer condiciones muy estimables para el arte escénico, y los Sres. Salarich, González y Vázquez, singularmente el segundo, que, si estudia, puede llegar á ser un buen actor cómico, asociaron sus entusiasmos artísticos á los de sus lindas compañeras para conseguir un conjunto que fué muy del agrado de la numerosa concurrencia.

Los aplausos que recibieron estos distinguidos escolares parecían resonar en la sala en homenaje póstumo á aquella gran actriz, su maestra, por todos admirada y para todos inolvidable, que se llamó María Tubau.

N. R. DE C.

CORSETS GUILLEN

EL MAS CHIC Caballero de Gracia, 18 y 20. Teléfono 3.537.

A NUESTROS LECTORES Un seguro gratis para cada suscriptor

LAS SUSCRIPCIONES PUEDEN HACERSE EN CUALQUIER DIA DEL MES, RIGIENDO HASTA LA MISMA FECHA DEL AÑO SIGUIENTE.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala á todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura á todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, á consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos de terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden á regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión ó ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza: A.—Si algún asegurado muriese á consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas á que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán

10.000 PESETAS

Tendrán derecho á esta indemnización las personas siguientes:

- 1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada. 2.º Los hijos de la misma. 3.º Los padres, y últimamente, 4.º Los hermanos, y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio á los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto á la «Zurich» como á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si á consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, á partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de ambos pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause incompleta incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrirle á los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando á contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará á cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar á nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Table with 2 columns: Location and Price. Madrid... 18 pesetas. Provincias y Portugal... 20. América y Oceania... 20. Unión Postal... 36.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó

cheques, y á nombre del señor administrador de este periódico.

Apartado de Correos 105, ó personalmente en nuestras OFICINAS CENTRALES:

ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente á cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia á que pertenezca el pueolo de su residencia.

ALCANCE POLITICO

El gobernador de Sevilla comunicó anoche que en teatro Eslava se había celebrado un mitin, organizado por los amigos del Sr. Serrano Carmona, en el cual éste había pronunciado un discurso de tres horas combatiendo el caciquismo de Sevilla, representado por el Sr. Rodríguez de la Borbolla. Al acto asistieron 4.000 personas.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios á domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

UNIVERSIDAD

Doctores Silva y Tena. El automóvil 734 atropelló al niño de seis años Adrián Pascual, domiciliado en la calle de las Pozas, núm. 1, ocasionándole lesiones leves.

El chauffeur, José Riende, compareció en la Comisaría, donde demostró que no había tenido la menor culpa del accidente.

—Ramona López Hernández, de cuarenta y siete años, fué agredido por un sujeto llamado Francisco Ledes, que la produjo diversas erosiones y contusiones.

CHAMBERI

Doctores Ayza y Sevilla. El tranvía 111 atropelló en la calle de Fuencarral á la niña Luisa Navarro Moreno, de siete años, que solamente sufrió lesiones leves.

Fué trasladada, en estado satisfactorio, á su domicilio, Hartzenbusch, núm. 7.

—Joaquín Nieto, que trabajaba en la plaza de Olavide, núm. 8, se causó heridas en la mano izquierda.

—La niña de doce años Juliana López, con domicilio en la calle de García de Paredes, núm. 27, recibió una pedrada en la cabeza, que la causó una herida contusa.

La piedra la arrojó otra muchacha de catorce años, llamada Josefa.

—En la glorietta de los Cuatro Caminos fué agredido por Cipriano Alvarez, Eusebio Balo, de veintitrés años, que resultó con heridas leves.

LATINA

Doctores Mota y Pallarés. El vidriero Ramón Pulido, de diez y seis años, fué curado de heridas leves en la cara y nariz, que se las produjo, regañando, un compañero de oficio llamado Gregorio, que fué detenido.

—Angel Rivas Ollaso, de sesenta años, sufrió una caída casual al resbalar en una cáscara de naranja en la calle de Toledo.

Se causó una herida contusa en la región occipital.

BUENAVISTA

Doctores Torre Munilla y Alvaro.

Al apartarse de un tranvía en marcha, en la calle de Alcalá, se causó lesiones de pronóstico reservado Cándido Ruiz Martínez, de diez y siete años, domiciliado en la calle del Horno de la Mata, núm. 13.

—En una obra en construcción de la calle del Príncipe de Vergara se produjo lesiones en la pierna izquierda del jornalero Joaquín Rodríguez Menéndez.

INCLUSA

Doctores Gil y García Martínez.

José Rivera, de ocho años, se causó heridas de pronóstico reservado en su domicilio, Ceniceros, 3.

—Trabajando en la calle de Embajadores sufrió un accidente el obrero Anselmo Martín Narón, de cuarenta y seis años, resultando con una extensa herida en el brazo izquierdo.

HOSPICIO

Doctores Taboada y Blas.

Miguel Fernández Arias, de cincuenta y nueve años, se ocasionó lesiones de pronóstico reservado trabajando en la calle de Barbieri, núm. 8.

—Antonio Alejo San José de cuarenta años, se cayó de una escalera en una tienda del Paseo de Santa Engracia, produciéndose la luxación del pie izquierdo.

HOSPITAL

Doctores Castillo y Lavín.

En una casa de la calle del Amparo rieron por cosas de vecindad varias mujeres.

Una de ellas, llamada Antonia San Pedro, resultó con heridas leves.

—También fueron curadas de heridas leves, que se ocasionaron en riña, las vendedoras Encarnación Dueña, de cincuenta y cinco años, y Alfonso Jaén, de cuarenta.

Salicilatos

HAN MERECIDO LA CRUZ DE 2ª CLASE DEL MÉRITO MILITAR Y LA DE 3ª CLASE DEL MÉRITO NAVAL de los TÍSICOS, de los VIEJOS, de los NIÑOS y de las EMBARAZADAS. CURAN inmediatamente toda clase de Vómitos y Diarreas, Cólera-Tifus, y las ÚLCERAS del Estómago y PIROSIS con Eructos fétidos.

BISMUTO Y CERIO DE VIVAS PÉREZ

Adoptados de REAL ORDEN por los Ministerios de Guerra y Marina, previo informe de la Junta superior facultativa de Sanidad. Recetados por verdaderas EMINENCIAS MEDICAS, que han comprobado la eficacia de nuestro preparado, lo cual constituye la mejor garantía para los enfermos.

**Un bulto abandonado.**  
Al pasar por el Pacífico ayer mañana la pareja de la Guardia Civil que prestaba el servicio de vigilancia, se encontró con unos individuos que llevaban un gran lio de ropa. Apenas los desconocidos vieron aparecer a la Benemérita, arrojaron su carga y emprendieron veloz carrera, desapareciendo en un santiamén. Recogido y examinado el bulto que abandonaron resultó que contenía un colchón, mantas y otras ropas de cama. Todo ello fué remitido al Juzgado de guardia.

De las indagaciones realizadas hasta la hora presente no se ha podido sacar nada en claro, más que la sospecha fundadísima de que se trata de un robo.

**Una detención.**  
Los agentes de Policía Sres. Jaldón y Blasco han detenido en la plaza del Rastro, núm. 7, a una comadrona llamada M. L., la cual parece utilizaba sus conocimientos para fines penados por el Código. La Policía busca también a varias personas que utilizaron o facilitaron el medio de que la referida comadrona explotase dichos conocimientos.

**Guardia agredido.**  
Dos sujetos iban regañando en un tranvía; un guardia les llamó la atención para que se pusieran de acuerdo y no produjeran escándalo. Efectivamente, los dos individuos se pusieron de acuerdo; pero no para cejar en su actitud. Para lo que sin dificultad alguna se mostraron acordes fue para agredir al guardia, que pagó los vidrios rotos, teniendo que ser curado de lesiones leves por los facultativos de la Casa de Socorro del Centro. Los escandalosos fueron detenidos.

**Riña en una taberna.**  
Por si había pagado unas copas José Díaz Rodríguez ó debía pagarlas Agustín Negreira, ambos carboneros de oficio, regañaron en una taberna de la calle de Calatrava, viniendo a las manos y resultando herido el primero en el brazo izquierdo. La herida, que es de arma blanca, tiene cinco centímetros de extensión, y fué calificada de pronóstico reservado en la Casa de Socorro del distrito de la Latina. El agresor quedó detenido, y el herido pasó al Hospital.

**Agresión y desacato.**  
El agente de Policía D. José Pérez López, que presta sus servicios en el teatro Martín, llamó la atención a dos sujetos que estaban en entrada general fumando y promoviendo algún barullo. Les hizo abandonar su localidad, y los dos fumadores empedernidos, al verse lanzados de sus asientos, decidieron, sin duda, cobrarse de aquel perjuicio en el cumplidor policiaco, al que propinaron varios golpes. Claro es que en definitiva ellos serán los que sufran las consecuencias de su actitud,

porque pasaron a la Dirección general de Seguridad, detenidos por desacato y agresión al agente de la autoridad.

**Raterías.**  
De un solar de la calle de Moreno Nieto, número 8, se llevaron la pasada noche efectos de automóviles, valorados en 700 pesetas. Los cacos no han sido habidos.

**LA SALUD PÚBLICA**

Según *El Siglo Médico*, el brusco cambio de temperatura experimentado durante la semana última, en la cual ha habido días propios de entrada de verano y otros de crudo invierno, ha hecho que se exacerbaran todos los padecimientos crónicos, especialmente los del corazón y pulmones, y de que aumentaran en crecidas proporciones los ataques gripales, con localizaciones varias y duración larga, que desesperan al enfermo y al médico. Han sido también frecuentes las anginas faringéas y tonsilares, las bronquitis y traqueo-bronquitis, las pleuresías y pleuroneumonías. Los padecimientos del tubo digestivo han experimentado o igualmente aumento y agravación. Las congestiones y hemorragias cerebrales han dado buen contingente a la mortalidad.

En los niños abundan los casos de varicela y viruela, los catarros bronquiales y los desarreglos intestinales.

**La Prensa de Albacete**

En el domicilio de la Asociación de la Prensa se ha recibido el siguiente telegrama de Albacete: «Miguel Moya, presidente de la Asociación de la Prensa.—Madrid. Constituida hoy la Junta directiva de la Prensa de Albacete, envía un afectuoso saludo a su presidente honorario y a la Prensa madrileña.—El presidente, Leandro López.» La Prensa de Madrid felicita a sus compañeros los periodistas de Albacete y corresponde afectuosamente a su atento saludo.

**A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos. La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposibles atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES**

**ULTIMA HORA**

**El Sr. Merino.**  
LEON. (Domingo, noche.) Muy mejorado de su enfermedad, sale esta noche para Madrid el conde de Sagasta.

**En memoria de Trueba.**

**BILBAO.** (Domingo, noche.) En el teatro de los Campos Eliseos se ha celebrado una velada en memoria de D. Antonio Trueba con motivo del 25.º aniversario de su muerte. Ha corrido público muy numeroso. El Orfeón Euskeria ha cantado varias composiciones. Después se procedió a hacer públicos los nombres de los autores premiados en el Concurso literario, leyéndose las mejores poesías. Han pronunciado discursos el cronista de la provincia, Sr. Echegaray, y el presidente de la Diputación.

Finalmente ha cantado la Sociedad coral. La fiesta ha resultado muy brillante.

**El tiempo.**  
BILBAO. (Domingo, noche.) Reina gran temporalazo de viento, agua y grizna. El mar está imponente.

**Seis millones y medio.**  
Mañana se espera la llegada del vapor «Alvarado», que trae seis millones y medio en barras de oro para la sucursal del Banco de España.

**Periódico condenado.**  
VITORIA. (Domingo, noche.) Un periódico jaimista publicó hace tiempo un entrefilet injurioso para el caracterizado nacionalista D. Luis Elizalde. Querrelóse el interesado, y la Audiencia de Vitoria condenó al director del periódico a tres meses de arresto, accesorias y costas. Hubo apelación ante el Supremo, y este Tribunal acaba de notificar su resolución, declarando que no ha lugar al recurso.

**EXTRANJERO**

**Inauguración de una biblioteca.**  
BERLIN. El Kaiser ha inaugurado solemnemente la nueva Biblioteca Real de la Academia de Ciencias. Al acto asistió el Kronprinz.

**Viaje del Kaiser.**  
BERLIN. A las siete de la tarde ha salido el Emperador para Viena y Venecia.

**La revolución mejicana.**  
NUEVA YORK. Noticias de Bermejillo dicen que los rebeldes mejicanos han sufrido una gran derrota. En Chihuahua han sido batidos también. Los federales se repliegan rápidamente. En el encuentro de Chihuahua ha habido noventa muertos.

**Seis maestros devorados.**  
LONDRES. Noticias de Nueva Gales dicen que en Sydney los indígenas han dado muerte, comiéndoselos después, a seis maestros de una Misión civilizadora.

**Incidentes en una cabalgata.**  
HARCIS. Al paso de una cabalgata, los socialistas hicieron manifestaciones de desagrado. Los figurantes, que iban disfrazados de cocaceros, repartieron golpes con las lanzas. Al intentar tocar *La Marsellesa*, se negaron a ello los músicos, que eran socialistas.

**Sigue la excitación.**

**LONDRES.** Las noticias recibidas hoy de Irlanda acusan en la situación una ligera mejoría. En los centros oficiales sigue reinando gran actividad. El Presidente del Consejo celebró hoy una extensa conferencia con los ministros de Marina y Guerra. El Presidente recibió después al arzobispo de Cantorbery, que también fué recibido por el Rey, con quien conferenció durante más de una hora.

Siguen las dudas todavía respecto a la dimisión de muchos oficiales del Ejército. En Irlanda continúa la agitación. Han sido dadas más de 200 órdenes de prisión contra los principales jefes de Ulster. Los movimientos que efectúan las tropas obedecen precisamente al cumplimiento de estas órdenes.

La actitud observada por los oficiales dimisionarios se debe a una provocación del ministro de la Guerra. Este les envió una circular diciendo que los oficiales que no quisieran tomar parte en la campaña de Ulster debían presentar la dimisión dentro de un plazo de doce horas. Y muchos oficiales se apresuraron a dimitir.

Las gestiones practicadas por el general de brigada Gough han hecho que varios de dichos oficiales estén dispuestos a separarse por completo del Ejército.

Pero el general Paget, jefe de las fuerzas de Irlanda, está gestionando que las dimisiones sean retiradas, a cambio de la promesa de que los referidos oficiales no irán a hacer servicio de orden a Ulster.

**EL DRAMA DE PARIS**  
Las comparecencias de hoy.  
PARIS. Hoy comparecerán ante la Comisión parlamentaria investigadora del asunto Rochette los ex Presidentes del Consejo de ministros Sres. Briand y Barthou, y volverá a comparecer nuevamente M. Caillaux. Las sesiones de hoy son esperadas con mucho interés.

Existe el presentimiento de que en ellas habrá de producirse algún efecto con caracteres de golpe teatral. La curiosidad del público está ahora fija en un punto nebuloso: el de saber quién es la persona misteriosa que afirmó al abogado Mauricio Bernard que podía desde luego pedir el aplazamiento del asunto Rochette, porque de antemano estaba concedido. Aguárdanse revelaciones interesantes, y están en mayoría los que se inclinan a creer que fué el propio Rochette quien hizo la mencionada afirmación.

**Revelaciones de Caillaux?**  
Dícese que M. Caillaux, al comparecer hoy nuevamente ante la Comisión parlamentaria, hará revelaciones sensacionales. Cuéntase que ha de referirse a la existen-

cia de un proceso verbal instruido por un notario, que, con dos amigos de M. Caillaux, se encontraba oculto por unas cortinas en el despacho del entonces ministro el día que se presentó allí M. Fabre.

Se añade que en el proceso verbal consta haber afirmado M. Fabre en el despacho de Caillaux que M. Briand le había dado la orden de no decir ante la primera Comisión la verdad de lo sucedido.

Esto se cuenta; pero no se sabe qué hay de cierto en esos rumores, y aun se duda mucho de que M. Caillaux acudiese a la estratagemata de tener ocultos en su despacho un notario y dos testigos el día que se presentó allí el fiscal general Fabre.

**AVISOS UTILES**

Entre todos los dentífricos juntos no venden en España ni la décima parte que el *Licor del Polo*: 44 años de vida es su mejor elogio.

**COLORES PÁLIDOS**  
**ANEMIA DEBILIDAD EXTERMINACIÓN**  
AGOTAMIENTO de las FUERZAS, etc.  
curados radicalmente por el  
**HIERRO BRAVAIS**  
Toda Farmacia y 130, r. Lafayette, París.—Folleto gratis.  
**ANEMIA**

**LOS que tengan TOS**  
tomen las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán. Casi siempre desaparecen la tos al concluir la primera caja. Pidanse en las Farmacias

**Para evitar la tuberculosis**  
El linfatismo es una debilidad congénita ó adquirida que se traduce en los enfermos por cabello rubio, piel blanca, fina, palidez de la piel, infartos glandulares, angina crónica, flujos purulentos de los oídos, tumores fríos, artritis (tumores blancos), etc., etc.  
Compácedse al linfático, porque es terreno abonado para todas las malas semillas. El linfatismo es la antecámara de la tuberculosis si no es combatido en los primeros síntomas.  
Combatir la tisis es cosa difícil, pero en cambio es fácil evitarla, tratando los linfáticos con remedios higiénicos y el Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD, según atestiguan eminentes médicos.  
Veintitrés años de maravillosos resultados. Si se os ofrecen similares rechazados.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

**Almacenes de la Puerta del Sol**  
LOS MAS SURTIDOS DE MADRID.—TODO MAS BARATO QUE EN NINGUNA PARTE  
Por 17,50 Juegos finisimos con tres prendas.  
Por 1,5 Camisetas enteraente bordadas a mano.  
Por 2,2 Pantalones con ricos bordados.  
Por 1,75 Enaguas bajas a 5.  
Por 2,50 Cubrecorreas con tira bordada y entredosos.  
Por 3,50 Camisones con tiras bordadas.  
Por 1,50 Camisas con ricas bordados.  
Por 1,50 Mantelitas en crepe fino con vainicas a mano.  
Por 2,50 Mantelitas sarga con seis cubiertos.  
Por 4,50 Mantelillos bordados para a radadores.  
Por 4,50 Juegos de cama, con calcidos hechos a mano.  
Por 1,50 Chaurines buena tela con vainicas a mano.  
Por 1,50 Sábanas con eco. a. a. s, un ancho, tela fuerte.  
Por 0,45 Almohadas confeccionadas, buena tela.  
Por 4,50 Almohadas nansú con encajes, bonitos modelos.  
Por 2,50 Cubrecamas nansú con ricos encajes.  
Por 1,40 Juegos visillos con volantes y dibujos de tul.  
Por 1,50 Preciosos juegos cortinas batista y a lles. tul.  
Por 1,40 Media docena paños semihilo para cocina.  
**15, Puerta del Sol, 15 (esquina Alcalá).**  
PRECIOS FIJOS ENTRADA LIBRE TELEFONO 918

**BALNEARIO DE MEDINA DEL CAMPO (SOCIEDAD ANONIMA)**  
Se anuncia a concurso el servicio de fonta de este importante establecimiento, por lo a la tem orala oficial (1.º de junio a 30 de septiembre), debiendo presentarse las proposiciones, hasta el 10 de abril próximo, al gerente de la Sociedad en Medina del Campo, quien facilitará el pliego de condiciones y demás referencias.

**KARLSBAD HOMBRES**  
**ABIERTO TODO EL AÑO**  
1913  
Más de 70.000 banistas  
200.000 pasajeros y turistas

**INDICACIONES.**—Enfermedades del estómago, de los intestinos, hinchazón del bazo y del hígado, cólico, bilis, neurítico y vejiga; enfermedades de los riñones, de la vejiga y de la próstata, hematurias, obesidad, ictericia del bajo vientre, diabetes, neuritis, gota, reumatismo, oxaluria, etc., etc.; afecciones afecciones de la vejiga.  
**REMEDIOS.**—Diez y seis manantiales de aguas minerales; curaciones por beber y baños.  
**CINCO BAÑOS GRANDES PARA EL PUBLICO**  
Baños de manantiales que salen a borbotones, que contienen ácido carbónico y oxígeno, baños de todo de agua mineral, del río, de vapor de agua caliente; baños de vapor en vajón y actividad; baños eléctricos de luz y de agua; baños de cuatro celadas, dos en estabamientos hidroterápicos, emporio de Radium, gimnasia higiénica de Suecia, masaje.  
Bosnes magníficos y raras excepciones. Via aérea a cables al cable «Freundschaftshöhe» (45 m. de largo). Pesca, tiro al blanco, escuela de montar y de ir en coche. Teatros, conciertos, sport lawn tennis, golf, etc. Ta in oraciones y envía folletos. La Administración Municipal. Diríjase a Der Stadt.

**PIANOS** Harmoniums, pianos combina los de las mejores marcas, baratos.  
Casa Corredera — Carrera San Francisco, 11 — Tel. 4.011.  
Traducciones de idiomas: Vendo casa, 207 p. t. s. e. 2.º Escalón, 13. 1.º Edific. Veral y agua. Arriendo 20.

**DINERO**  
Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill. de los Angeles, 2.º De 10 a 12 y de 6 a 8.

**SEÑORAS Y NIÑAS, SOMBREROS ADORNADOS**  
Novidades de París (diariamente). Economía 50 por 100. Casa acreditada; especialidad en llos. LAFECION!  
Montera, 16, principal. AGUSTIN PEREZ, MADRID.

**TERCER ANIVERSARIO EL SEÑOR Don Antonio Sos y Mezquíriz**  
Falleció el día 24 de marzo de 1911.  
**R. I. P.**  
Su viuda, doña Elisa Mediaro; hija, doña Elisa Sos de Aragón; hijo político, D. Andrés Aragón; sobrino, D. José Robles; sobrino político, D. Francisco Caballero (ausente), y demás familia,  
**RUEGAN a sus amigos le tengan presente en sus oraciones.**  
Todas las misas que se celebren el día 24 del corriente en la iglesia de Nuestra Señora de la Consolación (calle de Valverde), el 25 en la de San Martín y el 27 en la de San Ginés, se aplicarán por el eterno descanso de su alma. (7)

**VELEZ**  
Puerta del Sol, 15, al lado de la calle de Alcalá. Enormes surtidos en abanicos, sombrillas y bastones: modelos exclusivos de gran novedad, precios más baratos que en ninguna parte.  
Calle de Pérez Aguirre. 3.ª planta. Escos con pinco, Venta Gayoso, Arenal, 2, y buenas farmacias de España.

**AVISO**  
La casa que más paga por oro plata, platino, galdanes y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7 PLATERIA

**CAFEES**  
Desde 4,50 hasta 3,50 pts. kilo. Mezcla, Mota, Cara, orillo y P. Rico, 3,40 pts. kilo. Chocولات a brazo, Plaza Santa Ana, 12

**TERRENOS cercados** a la Estación de Atocha (calle Falso de Moctuma), se celebran por lotes ó en un sólo lote. Precios reducidos. R. I. P. calle del Prado, núm. 4, planta, esquina a la calle de Echegaray.

**ASMA**  
BRONQUITIS, ENFISEMA Y TODAS OPRESIONES cura jameisita con los PÓLVOS Y CIGARRILLOS ESCO  
ENVIO GRATUITO DE MUESTRAS LABORATORIO «E.S.C.O.» Barcelona, 2, (calle Industria). — En Madrid, P. Martín, Alcalá, 9; Martín Durán, Mar. Pineda, 10 y todas farmacias.

**SELLOS**  
50. 00 diversos con garantía que son legítimos, se remiten para selección, 60 p. r. raba, sobre catálogo SENF.—A. Weisz, Wien, 1, Adlersgasse, 8. Se compran colecciones.

**SOCIEDAD DE ANUNCIOS**  
Se reciben para los periódicos.  
MONTERA, 19

**LA ILMA SEÑORA Doña Antonina Zabaleta y Murú DE ALVAREZ RIVA**  
Ha fallecido el día 21 de marzo de 1914  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos  
**R. I. P.**  
Su desconsolado esposo, el coronel D. Francisco Alvarez Riva; hijo político, D. Francisco Alvarez Fernández; padre político, el excelentísimo Sr. D. Fernando Arbós; hermana, doña Josefa; hermano político, D. Cayetano Rodríguez; sobrinos, sobrinos políticos, tía, primos y demás parientes,  
**RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el lunes 23, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle del Conde Duque, núm. 9 (cuartel), al cementerio de la Sacramental de San Isidro, por lo que les quedarán agradecidos.**  
Se publica el coche.  
El duelo se despide en el cementerio. (11)

**Central de Pompas Fúnebres.—Preciados, 20**

**ATENCION**  
Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galdanes, a precios como ninguna otra. Aul. Casa, Zaragoza, 4

**ORO Y PLATA**  
Alhajas, Brillantes y Perlas, PEGUNTS todo su valor.—Sal, 2 al 8, Plaza Mayor, 81.

Partos: Josefina López, Hospedaje embarazadas. Consulta matriz. Tel. 17, 2.º

Plata en ustedes mismos sus cubiertos y miles de objetos en Electro-Plata y quedarán nuevos. Pedido eudrognerias y certeras, 2 pesetas franco; por correo, 2,50.—Yessoult, Argensola, 21.

Boradores, se necesitan para reparar bordados mecánicos.—Fernández de los Rios, 25. Fábrica de paños y bordados.

Ganancia segura una incubadora «Parafos».—Sirve de distracción.—Alcala 113. Representante exclusivo.

**ALMONEDA**  
Urgentísima toda la casa, Luna, 2, 1.º, l.º, q.º, de 8 a 7.

Carreras diplomática consular, próximas convocatorias: tranese, preparación especial. Jesús y María, 14, principal izquierda.

**BALNEARIO DE MEDINA DEL CAMPO (SOCIEDAD ANONIMA)**  
Se anuncia a concurso el servicio de automóviles entre la estación de Medina del Campo y el Balneario de Medina del Campo, durante la temporada oficial del 1.º de junio al 30 de septiembre, debiendo remitir las proposiciones antes del 10 de abril próximo, al gerente de la Sociedad en Medina del Campo, quien facilitará los datos necesarios.

**SEGUNDO ANIVERSARIO LA SEÑORA Doña Pilar Pascual y Cancelo DE GARCIA DE ACILU**  
FALLECIÓ EL DÍA 23 DE MARZO DE 1912  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos.  
**R. I. P.**  
Su viudo é hijos (ausentes), madre, hermanas y demás familia,  
**RUEGAN a sus amigos le encomienden a Dios.**  
Las misas que se celebren el martes 24 del corriente en la parroquia de San Marcos de esta corte, y el 23 en Zamora, en el Pilar de Zaragoza y en Iriepal, serán aplicadas en sufragio del alma de dicha finada.  
El Excmo. Sr. Cardenal Prunzio de Su Santidad y el Excmo. Sr. Arzobispo de Zaragoza y los Excmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá y Sién han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

# La luz eléctrica casi gratis

## Lámpara "NITRA-EGMAR"

TIPOS: 200, 400, 600, 1.000, 1.500, 2.000 y 3.000 bujías

CONSUMO:

### Medio Watio por Bujía

Terminó el alumbrado molesto y caro de los Arcos Voltaicos

Una lámpara "NITRA-EGMAR" de 200 bujías

gasta menos que una lámpara filamento carbón de 32 bujías

ó una de filamento metálico de 100 bujías

La lámpara más conveniente para alumbrado público, comercios, cafés, fábricas, almacenes, etc.

Informaciones en todas las Centrales y Establecimientos Eléctricos y

### A. E. G.-Thomson Houston Ibérica

MADRID-BARCELONA-BILBAO-GIJON-VALENCIA-SEVILLA-ZARAGOZA  
ALMACENES EN MADRID: MARQUES DE CUBAS, 18, Y PLAZA DE LAS CORTES, 2.

LA ROPA QUE VISTE

A LA HUMANIDAD  
HA SIDO COSIDA CON  
MÁQUINA

SINGER



### LA SUPREMACÍA DE LA MÁQUINA SINGER

ha sido sostenida y aumentada durante cuarenta años y en la actualidad pasan de

DOS MILLONES DE MÁQUINAS SINGER

las que se fabrican y venden anualmente,

LA ÚLTIMA CREACIÓN EN MÁQUINAS PARA COSER,

ES LA

### SINGER "66"

REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONSTANTES ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS MÁQUINAS PARA COSER, REUNIENDO CUANTAS MEJORAS Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE UTILIDAD PRÁCTICA



Establecimientos SINGER en todas las ciudades del mundo.



MADRID, MONTERA, 18, MADRID

## EL CORTE INGLES

Grandiosa sastrería para caballeros y niños, de

### JULIAN GORDO CENTENERA

Esta importante Casa, conocida en toda España, exhibe un hermoso surtido en trajes para niños. Últimos modelos de París, en sus 30 espaciosos escaparates que para exposición poseo, desde lo más elite y ostoso a lo más sencillo y económico. Todas las clases sociales pueden comprar en ella. Para comunión, trajes preciosos, bandas y lazos bordados en oro y pintados al óleo, sombreros de paja, gorras, tirantes, cuellos y chalinas para caballeros, pañerías escocesas del país y extranjero. Para la medida en trajes de etiqueta tiene especialidad este renombrado establecimiento. Impermeables y chalecos de fantasía, guardapolvos y pantalones hechos.

PRECIADOS, 28

CARMEN, 37

ROMPELANZAS, 2

(Única en Madrid á tres calles.)



Huevos para incubar de gallinas de pura raza, con postura anual de 200 huevos por lo menos. Se remiten libre de portes y embalaje a todas las estaciones de ferrocarriles españoles. Los pedidos han de venir acompañados de su importe y á nombre del director de la Granja EMILIA, Palencia. Huevos de Langshan, Orpington, Wyandott, Cochinchina, Brahma, Leghorn, á pesetas 12 la docena. De castellana negra, á 7 ptas. la docena. De Plymouth Rock blanca, á 10 ptas. la docena. De Faverolle, Houdan y castellana blanca, á 10 ptas. la docena. Acabamos de publicar un hermoso catálogo ilustrado, que se envía certificado á quien mande 40 centimos en sellos. Cerdos Chester, Yorkshire y Polau-China de pura sangre, hijos de animales importados de América e Inglaterra.

# COMPANÍA COLONIAL

CALLE MAYOR, 18, Y MONTERA, 8

**A las Señoras**  
Stor batista ó de tela con volante colocado en bastón de metal dorado, desde 17 ptas.—22—Caballero Gracia—22.

VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava).



Pídanse en todos los hoteles y restaurants.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero Garcia, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.

D. J. Pecaisting, Principe, 13.

D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.

Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».

Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».

D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.

D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.

D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.

D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12

D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.

Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».

D. P. Pidoux, Cruz, 12.

D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina».

Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.

D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.

**Aviso muy importante á los consumidores.**

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.

## LA TISIS PUEDE SER CURADA



Dr. Derk P. Yonkerman, quien ha descubier to una cura maravillosa para la Tisis.

Aunque parezca maravilloso, después de siglos de tentativas infructuosas, una cura para la Tisis ha sido por fin encontrada. Después de veinte años de investigaciones sin límites y ensayos en un laboratorio, el ahora nombrado especialista Dr. Derk P. Yonkerman, ha descubierto un específico, el cual ha curado la mortal Tisis, aun en los períodos más avanzados. En muchos casos, aunque todos los otros remedios experimentados habían fallado y cambios de clima no oían impedir el progreso de la enfermedad, este maravilloso específico ha probado finalmente su poder en curar.

Cualquiera que pueda ser su posición en la vida, si usted tiene tisis ó sufre de catarro, asma, bronquitis ó cualquiera otra enfermedad de la garganta y los pulmones, esta curación está á su alcance, pues es un tratamiento doméstico, que no necesita interrumpir de ninguna manera sus ocupaciones diarias. Investigue por sí mismo su poder curativo.

**Absolutamente gratis.**

Mande su nombre y dirección á la Dr. P. Yonkerman Co., Ltd., Departamento 657, 6, Boulevard Street, Londres, Inglaterra, y la Compañía le mandará un libro instructivo, describiendo detalladamente la tisis, bronquitis, asma, catarro y otras enfermedades aliadas de la garganta y de los pulmones.

No vacile ni se demore, si usted tiene alguno de los síntomas de la Tisis. Si usted tiene catarro crónico, bronquitis, asma, dolores en el pecho, resaca en los pulmones, ó alguna enfermedad de la garganta ó de los pulmones, escribanos hoy por el libro gratis y oúpese antes de que sea demasiado tarde.

## FABRICA PLATERIA M. ESPÜNES

Es la casa que vende más barato, por ser todos los artículos producto de su fabricación, única montada con toda clase de maquinaria más moderna.

DESPACHOS:

Calle de Sevilla, 2. Tienda.  
Calle de Gaztambide, 3. fábrica.  
NO TIENE OTRAS SUCURSALES

VERDADERA LIQUIDACION de todas las existencias, por tener que desocupar el local.—Grandes rebajas en vajilla, cristalerías, juegos de café, juegos de lavabo, platos, fuentes, copas, vasos, tazas, objetos para regalo y cuantos géneros existen en este establecimiento, se liquidan con grandes rebajas.—CALLE DE ATOCHA, N.º 24 (frente á la iglesia de San Sebastián).—MADRID.

Queréis la salud??



**Ferro-Quina BISLERI**  
Cura primavera de la sangre. Reconstituyente poderoso, tónico eficaz y depurativo. Depósitos: PEREZ MARTIN Y COMPAÑIA, Alcala, 9, Madrid.

## EMPLASTOS perforados americanos de fieltro rojo, ó sea bayeta encarnada del Dr. WINTER.



Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los catarros de pecho y bronquitis.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los dolores de los pulmones

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN reumatismos y dolores del costado.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los dolores de espalda, riñones y caderas.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN lumbago, cistita y otros dolores de este género.

Exigir siempre la marca del Dr. WINTER. Mucho cuidado con las imitaciones

1500 BICICLETAS!  
A plazos mensuales de 25 pesetas. St. Tomás, 3, esquina plaza de Sta. Cruz. AGUSINT

## SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 808.

Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte á domicilio ó viceversa.

SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO

Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono, 4.580. Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares.

En la estación de Atocha: Teléfono 806.  
En la estación del Norte: Teléfono 801.

## SUS CHOCOLATES SON LOS PREFERIDOS BOMBONES Y NAPOLITANAS

Variado surtido en tés legítimos de la China Especialidad de la Casa: «TE HOA-SSE» en cajas metálicas de 2,25, 2,50 y 5 pesetas.

## MANUAL DEL ASPIRANTE A SECRETARIO DE JUZGADO MUNICIPAL

Compendio de nociones de Derecho necesarias para exámenes anuales, conforme Reglamento 10 abril 1877. P. Ferrás y Compañía. Importe, 10 ptas. Ejemplar, al autor, D. Julián Castro, Secretario Gobierno-Audiencia, Valladolid.

Géneros para la confección del corsé. La casa mejor surtida y económica.—Alfonso de Codos.—Conde de Romanones, número 2.